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В с т у п

Актуальність теми. Зважаючи на те, що Сполучені Штати Америки є на сьогодні однією з найбільш розвинутих держав, а також типовим представником відкритої моделі публічного управління до побудови якого прагне й Україна, доцільним є більш глибоко вивчити досвід та визначити на основі цього позитивні моменти у розвитку та функціонуванні інститутів публічної влади в США. Провести аналіз функціонування владних інститутів у США можливо на основі розкриття основних теоретичних та організаційних аспектів їх функціонування. Це дасть змогу виявити загальні та відмінні риси їх функціонування та виокремити їх значущість для системи публічного управління та адміністрування в теоретичному аспекті.
США, будучи однією з найбільш розвинутих країн та маючи багатовікову історію, привертають увагу сучасних науковців. Так, сьогодні вивчають етапи становлення цієї держави як незалежної та стабільної із власною системою державного управління. При цьому зазначимо, що сучасні досягнення США були б неможливими насамперед без ухвалення Конституції та законів, які за довгий період свого існування майже не мали поправок. Це свідчить про оптимальність їх вихідних положень.

Розвиток північноамериканської держави, крім того, пов'язаний зі стабільністю і чітким розподілом повноважень посадових осіб. Публічні службовці у США відповідають за свої дії як перед державою, так і перед народом. Американський державний устрій побудований на демократії, яка характеризує чіткий розподіл обов'язків, здійснення яких зорієнтовано на благо народу.
Мета магістерської роботи – дослідити систему публічного управління у Сполучених Штатах Америки на федеральному рівні у контексті аналізу складових названої системи та взаємозв'язків між її елементами.

Мета роботи конкретизована у таких завданнях:

– проаналізувати конституційні засади формування системи публічного управління у США;
– дослідити роль і функції двопалатного парламенту як законодавчої влади США;

– визначити місце виконавчої влади загалом і Президента зокрема у розподілі гілок влади;
– показати значення судової влади в публічно-владних відносинах;

– виокремити основні тенденції модернізації публічного управління, насамперед через призму службово-владних відносин.
Об'єкт дослідження – політична система Сполучених Штатів Америки. 

Предмет дослідження – федеральний (загальнодержавний) рівень публічного управління у США.
Методологічною основою роботи є теорія пізнання. Теоретико-методологічна специфіка досліджуваної теми зумовила застосування низки загальнонаукових методів для з’ясування особливостей публічного управління у США, зокрема:

– теоретичний аналіз;

– структурно-логічний аналіз;

– порівняння й узагальнення;

– аналіз і синтез;

– дедукція та індукція. 
Джерельну базу роботи склали основні законодавчі та нормативно-правові акти Сполучених Штатів Америки; статистичні дані; наукові праці зарубіжних і вітчизняних дослідників; ресурси мережі Інтернет.
Практичне значення магістерської роботи полягає в тому, що її матеріали можна використати:

– у практичній діяльності державних службовців;

– у навчальному процесі підготовки фахівців за спеціальністю "Публічне управління та адміністрування";

– під час підвищення кваліфікації посадових осіб органів влади щодо вивчення зарубіжного досвіду публічного управління.

Структура роботи. Логіка проведеного дослідження зумовила структуру роботи: вступ; два розділи (шість підрозділів); висновки; список використаних джерел. Загальний обсяг роботи складає 83 сторінки, у т.ч. основного тексту – 80 сторінок. У роботі вміщено два рисунки. Список використаних джерел містить 51 найменування.
Р о з д і л    1
Конституційні засади формування системи публічного управління у США

1.1 Конституція як найвищий закон Сполучених Штатів Америки
Створена у 1787 році Конституція Сполучених Штатів Америки проголошує себе "найви​щим законом країни"
. Суди витлу​мачили цей пункт так: якщо з'ясо​вується, що конституції чи закони, ухвалені законодавчими органами або національним Конгресом окре​мих штатів, суперечать федеральній Конституції, вони не мають сили. Рішення Верховного Суду, прийняті протягом двох сторіч, утвердили й зміцнили цю доктрину конституцій​ного верховенства.

Остаточна влада належить аме​риканському народові, який, у разі виникнення бажання, може змінити основний закон, внісши конституцій​ні поправки, або ж (принаймні тео​ретично) розробити нову Конститу​цію. Однак народ не реалізує свою владу безпосередньо. Щоденні спра​ви державного управління він деле​гує державним службовцям – як тим, які обираються, так і тим, які призначаються.

Влада державних службовців обмежується Конституцією. їхня діяльність має відповідати Консти​туції та прийнятим на її підставі законам. Виборних урядовців необ​хідно переобирати через певний час, тоді вони потрапляють під пильні очі громадськості. Урядовці, які призначаються, залежать від особи чи владної структури, що їх при​значила, й можуть бути звільнені в будь-який момент. Винятком із цієї практики є довічне призначення президентом суддів Верховного Суду та інших федеральних суддів, оскільки вони мають були вільни​ми від політичних зобов'язань та впливів.

Найчастіше американські грома​дяни виявляють свою волю через посередництво виборчої урни. Однак у випадку грубого порушення етич​них норм або вчинення посадового злочину Конституція передбачає усунення державного службовця з його посади шляхом імпічменту. Стаття II (розділ 4) говорить: "Пре​зидент, Віце-президент і всі цивільні урядовці Сполучених Штатів мають бути усунені з посади шляхом ім​пічменту, якщо вони будуть визнані винними у вчиненні державної зра​ди, в хабарництві чи інших тяжких злочинах і провинах"
.

Імпічмент – це звинувачення у вчиненні посадового злочину, що пред'являється урядовцеві законо​давчим органом; таке звинувачення не веде до позбавлення волі, як за​звичай вважають. Як визначено в Конституції, висувати звинувачення в грубому порушенні етичних норм чи вчиненні посадового злочину має Палата Представників, ставлячи на голосування білль про імпічмент. Звинувачений урядовець постає пе​ред судом Сенату, причому головує на ньому Голова Верховного Суду.

Імпічмент вважається суворим заходом, тож у Сполучених Штатах до нього вдавалися в поодиноких випадках. З 1797 року Палата Пред​ставників порушувала справу імпіч​менту проти 17 федеральних служ​бовців – трьох президентів, одного члена Кабінету, одного сенатора, одного судді Верховного Суду й 11 федеральних суддів. Із них Сенат визнав винними сімох, причому всі вони були суддями.

1868 року проти Президента Ендрю Джонсона було порушено спра​ву імпічменту через його ставлення до переможених у Громадянській війні штатів Конфедерації. Однак у Сенаті не вистачило одного голосу для більшості в дві третини, необ​хідної для визнання його винним, і Джонсон добув свій строк на прези​дентській посаді до кінця. 1974 ро​ку в результаті Вотергейтської афе​ри Президент Річард Ніксон пішов у відставку після того, як Судова ко​місія Палати Представників запро​понувала застосувати імпічмент, але ще до того Палата у своєму по​вному складі могла проголосувати білль про імпічмент.

Не так давно, 1998 року, проти Президента Білла Клінтона Пала​тою Представників було порушено справу імпічменту за звинувачен​ням у лжесвідченні й перешкоджан​ні відправленню правосуддя. Після проведення судового розгляду Се​нат виправдав Президента стосовно обох звинувачень, проголосувавши за невинуватість у лжесвідченні – 55 "за" і 45 "проти" – й поділив​шись 50 на 50 при голосуванні щодо вини в перешкоджанні відправленню правосуддя. Для того, щоб від​правити Президента у відставку, необхідно було, аби сенатська більшість у 67 голосів визнала його винним хоча б за одним із звинувачень.

Востаннє процедура імпічменту (причому двічі) застосовувалась стосовно 45-го Президента США Дональда Трампа. Перший імпічмент Трампа було ініційовано 24 вересня 2019 року спікеркою Палати представників Сенату Ненсі Пелосі в зв'язку із заявою анонімного інформатора, у якій йшлося про тиск, який чинив Трамп на президента України Володимира Зеленського, вимагаючи ініціювати українською владою розслідування причетності до корупційних схем Гантера Байдена, сина на той час колишнього Віце-президента Джо Байдена, в обмін на військову та фінансову допомогу. Крім цього, він звинувачував Україну в утручанні в президентські вибори 2016 року та вимагав відповідного розслідування. 

Удруге імпічмент Трампу було ініційовано 13 січня 2021 року, за тиждень до закінчення терміну його президентських повноважень, на тлі звинувачень Трампа у навмисному підбурюванні до заколоту в зв'язку з штурмом Капітолію прихильниками Трампа під час сертифікації результатів голосування на президентських виборах, що відбувалася за два тижня до інавгурації нового президента, внаслідок якого загинуло п'ятеро людей. Після цього ряд соціальних мереж заблокували акаунти Трампа на підставі того, що подальша присутність американського президента створює ризик насильства. Трампа звинувачували також у тиску на держсекретаря штату Джорджія Бреда Раффенсперґера під час телефонної розмови 2 січня 2021 року. Чинний на той час президент Трамп, переконаний у фальсифікації результатів президентських виборів, вимагав у Раффенсперґера "знайти" голоси, які б дозволили змінити результати виборів у штаті на свою користь
. 

13 лютого 2021 року Сенат США виправдав Трампа. За обвинувальний вирок Трампу проголосувало 57 сенаторів, серед яких усі демократи та семеро республіканців, 43 республіканці – проти. Втім, для обвинувального вироку була необхідна більшість у 2/3 або 67 голосів. Після голосування чинний лідер республіканської меншості в Сенаті Мітч Макконнелл виступив із заявою, у якій розкритикував дії Трампа 6 січня 2021 року. Однак республіканець наголосив, що на його думку, за Конституцією США, справа Трампа не могла розглядатись у Сенаті, позаяк "Сенат США не має права судити та дискваліфіковувати колишнього посадовця, який зараз є приватним громадянином"
.
Засади системи публічного управління. Хоча Конституція США з моменту її прийняття багато в чому змінилась, її головні принципи лишаються ти​ми самими, якими були 1787 року, а саме:

– три головні гілки влади – законодавча, вико​навча та судова – є незалежними та відокремленими одна від одної. Повноваження, надані кожній із них, врівноважу​ються повноваженнями двох інших гілок. Кожна з гілок слугує засобом контролю щодо можливих надужи​вань з боку інших влад;
– Конституція, разом із закона​ми, прийнятими відповідно до її по​ложень, та угодами, укладеними Президентом і схваленими Сена​том, стоїть над усіма іншими зако​нами, виконавчими актами та пра​вилами;
– усі особи рівні перед законом і мають рівне право на захист зако​ном. Всі штати рівні, й жоден із них не може зазнавати особливого став​лення з боку федерального уряду. В межах, визначених Конституцією, кожен штат повинен визнавати й по​важати закони інших штатів. Уряди штатів, так само як і федеральний уряд, мають бути демократичними за формою, щоб остаточна влада належала народові;
– громадяни мають право зміню​вати форму системи публічного управління засобами, визначеними в Конституції.

Положення про поправки. Автори Конституції добре розу​міли: для того, щоб Конституція лишалась документом тривалої дії і відповідала потребам розвитку на​ції, до неї час від часу необхідно вносити зміни. Вони також усвідом​лювали, що процес внесення змін не повинен бути легким, інакше існува​тиме можливість поспішного прий​няття непродуманих поправок. Необхідно було також убезпечитись від того, аби меншість не змогла заблокувати прийняття рішень, яких вимагає більшість громадян. Було прийнято рішення запровадити про​цес перегляду Конституції.

Проект поправки може внести Конгрес двома третинами голосів у кожній із палат. З другого боку, за​конодавчі органи двох третин шта​тів можуть звернутись до Конгресу з проханням скликати національні збори для обговорення та написання поправок. В обох випадках поправ​ки для набуття чинності мають бу​ти визнані трьома чвертями штатів.

Окрім безпосередніх змін самої Конституції, окремі її положення можуть бути змінені в результаті судового витлумачення. На самому початку становлення США у справі 1803 року "Марбері проти Медісона" Верховний Суд запрова​див доктрину юридичного перегля​ду, тобто право Суду тлумачити ак​ти Конгресу й приймати рішення щодо їх конституційності. Доктрина розширила також право Суду на роз'яснення значень різних частин Конституції з урахуванням зміни правових, політичних, економічних та суспільних обставин. Впродовж років рішення Верховного Суду, діа​пазон яких коливався від питання урядового регулювання радіомов​лення та телебачення до проблеми прав обвинувачених у кримінальних справах, призвели в кінцевому під​сумку до зміни дії конституційного закону, але суттєво не позначилися на самій Конституції.

Законодавча діяльність Конгре​су, спрямована на втілення в життя поправок до основного закону чи його адаптування до реалій сього​дення, також розширює та незнач​ним чином змінює зміст Конститу​ції
. До певної міри, правила та при​писи багатьох комісій федерального уряду справляють подібний ефект. Лакмусовим папірцем в обох випад​ках слугує думка судів, які вирішують, чи відповідають такі закони та правила духові Конституції.

Білль про права. За час, що сплинув з 1787 року, до Конституції було внесено 27 по​правок, і, звичайно, цей процес три​ватиме й далі. Найбільш масштабні корективи було зроблено протягом перших двох років дії Конституції. В цей час до неї було додано 10 перших поправок, відомих під на​звою "Білль про права". Конгрес схвалив ці поправки єдиним блоком у вересні 1789 року, а на кінець 1791-го їх ратифікувало 11 штатів.

Найбільший опір Конституції чи​нили не ті, хто був проти зміцнення федерального союзу, а ті державні діячі, котрі вважали, що права осо​би мають бути особливо виділені. За це виступав, зокрема, Джордж Мейсон – автор "Декларації прав Вірджинії", яка стала попередницею Білля про права. Як делегат Кон​ституційних зборів Мейсон відмо​вився поставити свій підпис під до​кументом, оскільки вважав, що в ньому права особи захищені недо​статньо. Й справді, опозиція Мейсона мало не блокувала ратифікацію Конституції у Вірджинії. Подібні на​строї були й у Массачусетсі, який за умову ратифікації висунув необ​хідність додання до Конституції особливих гарантій прав особи. На час зібрання першого Конгресу думки щодо доцільності таких по​правок були мало не одностайними, тож Конгрес витратив небагато ча​су, щоб їх оформити
.

Ці поправки залишилися недо​торканними й досі, вони мають та​кий самий вигляд, як і два сторіччя тому. Перша поправка гарантує сво​боду віросповідання, слова й преси; право на мирні зібрання; право звер​татися до уряду з петиціями задля відшкодування завданої владою шкоди. Друга поправка гарантує право громадян носити зброю. Тре​тя передбачає, що війська не мо​жуть бути призначені на постій у приватних будинках без згоди на те їхніх власників. Четверта поправка спрямована проти необґрунтованих обшуків, арештів та конфіскації власності.

Наступні чотири поправки стосу​ються правової системи. П'ята забо​роняє притягати будь-кого до відпо​відальності за вчинення тяжкого злочину без вироку великого журі. Вона виключає повторне засуджен​ня за один і той самий злочин, забо​роняє накладення покарання без су​дового розслідування, а також га​рантує звинуваченому свободу від примусових свідчень проти самого себе. Шоста поправка гарантує пра​во на невідкладний та відкритий су​довий розгляд у випадку вчинення кримінального злочину. Вона вима​гає ведення судового процесу неупередженими присяжними, гарантує право звинуваченого на допомогу адвоката й передбачає участь у су​довому засіданні свідків та надання ними свідчень у присутності звину​ваченого. Сьома поправка забезпе​чує право на суд присяжних у ци​вільних справах, якщо йдеться про будь-що, оцінене вище за 20 доларів США. Восьма забороняє застосу​вання надмірних застав або штра​фів, а також жорстоких чи незвич​них покарань.

Останні дві з 10 поправок міс​тять вельми широкі положення про конституційну владу. Дев'ята прого​лошує, що перелік прав особи не є вичерпним і що громадяни мають інші права, не зазначені в Конститу​ції. Десята поправка передбачає, що права, які не делеговані Конститу​цією федеральному уряду та не за​боронені штатам, належать штатам чи народові
.

Захист особистих свобод. Креативність Конституції, що по​лягає в створенні федерального уряду, надала Сполученим Штатам надзвичайної стабільності впродовж двох сторіч. Білль про права з по​дальшими конституційними поправ​ками поставили основоположні пра​ва людини в центр американської правової системи.

У періоди національних криз пе​ред урядами постає спокуса знехту​вати цими правами в ім'я інтересів національної безпеки, але в Сполу​чених Штатах такі кроки завжди робилися неохоче й із найскрупульознішими застереженнями. У во​єнну добу, наприклад, військова влада вдавалася до цензури пошти між Сполученими Штатами та зару​біжними країнами, особливо листів з фронту додому. Та навіть у ті ча​си конституційне право на справедливий судовий розгляд не скасову​валось. Особи, звинувачені у вчиненні злочинів (представники воро​жих країн включно, звинувачені в шпигунстві, підривній та іншій не​безпечній діяльності), мають право на захист і, за американською пра​вовою системою, вважаються неви​нуватими до моменту доведення їхньої вини.

Поправки до Конституції, що бу​ли прийняті після Білля про права, охоплюють широкий спектр про​блем. Однією з найбільш далеко​сяжних є ратифікована 1868 року Чотирнадцята поправка, в якій сформульоване чітке й просте ви​значення громадянства й гарантова​ні рівні права громадян перед законом. По суті, Чотирнадцята поправ​ка зобов'язує штати забезпечувати права, передбачені Біллем про пра​ва. Інші поправки обмежили юри​дичну владу державної урядової системи; змінили спосіб обрання Президента; заборонили рабство; за​хистили право голосу безвідносно до расової належності, кольору шкіри, статі, попереднього перебу​вання у стані рабства; поширили повноваження Конгресу щодо стягнен​ня податків з індивідуальних при​бутків; запровадили вибори сенато​рів Сполучених Штатів на основі всенародного голосування.

До поправок, прийнятих нещодав​но, належать: Двадцять друга, що обмежує президентство двома стро​ками; Двадцять третя, що гарантує право голосу громадянам округу Колумбія; Двадцять четверта, за якою громадянам надано право бра​ти участь у виборах незалежно від того, чи сплачений ними виборчий податок; Двадцять п'ята, що перед​бачає заміщення посади Віце-президента, якщо вона стає вакантною посеред строку обрання; Двадцять шоста, де вік учасників голосування знижено до 18 років; Двадцять сьо​ма, що стосується розмірів відшкодувань сенаторам та членам Палати Представників у Сполучених Шта​тах
.

Показово, що більшість із 27-ми поправок мотивуються настійливи​ми зусиллями розширити громадян​ські та політичні свободи особи, й лише кілька з них стосуються вдос​коналення основ урядової структу​ри, закладеної в Філадельфії ще 1787 року.

Федеральна система. Творці Конституції ставили перед собою кілька чітко окреслених за​вдань. З вражаючою ясністю вони сформулювали їх у 52-х словах шести пунктів преамбули до основ​ного закону.

Проблема побудови "досконалі​шого союзу" була 1787 року оче​видною для тринадцяти американських штатів. Всі усвідомлювали, що ма​ло не будь-яка інша форма союзу, ніж та, що існувала згідно з Дого​вором про Конфедерацію, буде до​сконалішою. Та заміна старої структури на нову вимагала нелег​кого вибору.

Усі штати ревно боронили суве​ренні права, якими вони користува​лися 11 років, відколи відокремили​ся від Англії. Отже, врівноважити права штатів і потреби центрально​го уряду було нелегким завданням. Творці Конституції розв'язали його, надавши штатам усіх повноважень щодо регулювання повсякденного життя громадян, за умови, що ці повноваження не суперечитимуть потребам і процвітанню нації в ціло​му. Цей принцип поділу влади, на​званий федералізмом, і досі лиша​ється, по суті, незмінним. Повноваження кожного штату щодо веден​ня місцевих справ, таких як освіта, охорона здоров'я, організація бізне​су, умови праці, одруження та роз​лучення, місцеве оподаткування й традиційні повноваження поліції, на​стільки повно визнані й прийняті, що часто у двох сусідніх штатах ді​ють вельми відмінні закони стосов​но одного й того самого предмету
.

Проте, хоча б яким вдалим не було конституційне розв'язання проблеми, суперечки з приводу прав штатів ятрилися гнійною раною, аж доки через дві третини сторіччя в 1861 році не вибухнула чотирирічна війна між північними та південними штатами. Вона відома як Громадян​ська війна, або війна між Північчю та Півднем. Приводом до неї послу​гувало право федерального уряду розв'язувати проблеми рабства в новоприєднаних до союзу штатах. Північани наполягали, що феде​ральний уряд має таке право, а пів​денці стояли на тому, що питання рабства мають розв'язуватися кож​ним штатом на власний розсуд. Ко​ли група південних штатів спробува​ла відколотися від союзу, спалахну​ла війна; велася вона під гаслом збереження республіки. З поразкою південних штатів та їх поверненням до союзу федеральне верховенство було утверджено остаточно, а раб​ство скасовано.

Сутність американської демокра​тії висловлена в Декларації Неза​лежності гучною фразою: "Всі лю​ди створені рівними", – й подаль​шим положенням, "що вони наділе​ні Творцем певними невід'ємними правами, серед яких право на жит​тя, свободу та прагнення щастя"
.

Конституція не визнає жодних відмінностей між людьми за рівнем їхнього добробуту та за статусом: усі рівні перед законом і всі однако​во мають підлягати суду й покаран​ню, якщо закон порушили. Те саме справедливо й у випадку цивільних суперечок, які стосуються питань власності, правових угод і ділових стосунків. Відкритість судів є од​нією з життєво важливих гарантій, записаних у Біллі про права.

Спільна оборона. Бурхливий процес становлення Сполучених Штатів і неспокій вздовж західного американського кордону переконали американців у необхідності внутрішньої стабіль​ності, яка дала б новій нації змогу розвиватися й розквітати. Сформо​ваний Конституцією федеральний уряд мав бути достатньо сильним, аби захистити штати від вторгнення ззовні й від насильства та підриву зсередини. І з 1815 року жодна час​тина континентальних Сполучених Штатів не зазнала чужоземної агре​сії. Також уряди штатів виявилися загалом достатньо сильними у спра​ві підтримання порядку в межах своїх кордонів. Однак за ними сто​їть поважна сила федерального уряду, конституційно уповноваже​ного вживати необхідних заходів за​ради збереження спокою.

Навіть убезпечивши свою неза​лежність, у кінці XVIII ст. нова на​ція постала перед дуже реальними небезпеками, що загрожували з ба​гатьох боків. На західному кордоні поселенці перебували під постійною загрозою від ворожих індіанських племен. На півночі британці ще во​лоділи Канадою, східні провінції якої були переповнені мстивими американськими торі, котрі лишалися лояльними до Британської Ко​рони впродовж Революції. На середньому заході французи володіли величезною територією Луїзіани. На півдні іспанці утримували Флориду, Техас і Мексику. Всі три європей​ські держави мали колонії в Кариб​ському морі на відстані бойового удару по американському узбереж​жю. Більше того, європейські краї​ни були втягнені в низку воєн, які поширилися й на Новий Світ.

У ті давні роки конституційна ме​та налагодження "спільної оборо​ни" вбачалася в освоєнні територій, що лежали безпосередньо за Аппа​лачами, та в укладенні миру з інді​анськими племенами, які населяли цей регіон. Однак невдовзі ситуація змінилася: 1812 року вибухнула вій​на з Англією, почалися сутички з іспанцями у Флориді й 1846 року війна з Мексикою, що висвітлило особливу важливість військової сили
.

Зі зростанням економічної та по​літичної могутності Америки збільшувалась її оборонна міць. Консти​туція поділяє відповідальність за оборону між законодавчою та вико​навчою гілками влади: тільки Кон​грес уповноважений оголошувати війну та розподіляти фонди для оборонних потреб, тоді як Прези​дент є головнокомандувачем зброй​них сил і несе відповідальність за оборону країни.

Сприяння загальному добробуту. Наприкінці Революції Сполучені Штати опинилися в скрутній еконо​мічній ситуації. Ресурси країни були виснажені, кредитоспроможність хистка, а паперові гроші нічого не варті. Торгівля та промисловість практично занепали, а штати та уряд погрузли в боргах. Хо​ча населенню й не загрожувала го​лодна смерть, та перспективи еко​номічного розвитку були досить примарними.

Одне з найперших завдань, яке постало перед новоствореним уря​дом країни, поставити економіку на міцну основу. Перша стаття Консти​туції проголошувала, що "Конгрес має право запроваджувати й стягу​вати податки... сплачувати заборго​ваності й забезпечувати... загальний добробут Сполучених Штатів"
.

Повноваження, надані урядові в питаннях оподаткування, дали йому змогу сплатити воєнні борги й створити реальну основу для націо​нальної валюти. Для забезпечення фіскальних інтересів держави було призначено Міністра фінансів, а для налагодження відносин з іншими країнами – державного секретаря. Також було призначено військового міністра, який відповідав за націо​нальну оборону, та Генерального прокурора як головного правника федерального уряду. Згодом, із розширенням кордонів країни та ускладненням її економічної системи, сприяння добробуту народу зумови​ло необхідність запровадження до​даткових виконавчих структур.

Наголос на особистій свободі був однією з визначних рис нової американської республіки. Багато амери​канців походили з соціальних верств, які зазнавали політичних чи релігій​них утисків, отож вони були спо​внені рішучості зберегти свободу в Новому Світі. Творці Конституції при наданні повноважень федераль​ному урядові з усією уважністю ставились до захисту прав кожної людини, обмежуючи повноваження окремих штатів і держави в цілому. Саме тому американці є вільними у виборі місця проживання, роботи, віросповідання та політичних пере​конань, а також у зверненні до су​дів у пошуках справедливості та за​хисту, коли відчувають посягання на свої права.
1.2 "Федералістські аркуші"

Томас Джефферсон, один із батьків-засновників Америки і згодом третій Президент нової держави, пи​сав, що "Федералістські аркуші" бу​ли "найкращими з будь-коли написа​них... коментарів до принципів систе​ми управління"
. Для британського філософа XIX ст. Джона Стюарта Мілля "Федераліст", як зазвичай називали збірку із 85-ти коротких статей, був "найповчальнішим з іс​нуючих трактатів про федеральну систему управління"
. Проникливий французький політолог Алексіс де Токвілль писав 1835 року, що "Фе​дераліст" є "чудовою книжкою, з якою мають бути обізнані державні діячі всіх країн"
.

Сучасні історики, юристи та полі​тологи сходяться на тому, що "Федераліст" – найважливіша праця з політичної філософії та практики управління серед будь-коли написа​них у Сполучених Штатах. Її порів​нювали з "Республікою" Платона, "Політикою" Аристотеля, "Левіа​фаном" Томаса Гоббса. Нею послу​говувалися лідери багатьох нових держав Латинської Америки, Азії та Африки при підготовці власних конституцій
.

Делегати, котрі підписали 17 ве​ресня 1787 року в Філадельфії пропонований текст Конституції, обу​мовили, що вона має набути чиннос​ті лише після схвалення на ратифі​каційних зборах дев'ятьма з 13-ти штатів. Хоча це й не було обумов​лено, але негативне голосування бо​дай одного з ключових штатів – Нью-Йорку чи Вірджинії, з огляду на їхні розміри та впливовість, могло б завадити всій справі. Делегати і від Нью-Йорку, і від Вірджинії різко розділилися в своєму ставлен​ні до Конституції. А губернатор Нью-Йорку Джордж Клінтон встиг повідомити про своє опозиційне ставлення до неї.

Можна подумати, що така висо​ко оцінена та впливова праця, як "Федералістські аркуші", була зрі​лим наслідком тривалого наукового та управлінського досвіду. Та на​справді цей твір з'явився переважно завдяки двом молодим людям: 32-річному нью-йоркцю Александеру Гамільтону іі 36-річному вірджинцю Джеймсу Медісону, які до того ж дуже поспішали, пишучи часом по чотири статті на тиждень. Старший за віком науковець, Джон Джей, згодом обраний Головою Верховного Суду, написав п'ять ста​тей.

Гамільтон, соратник Вашингтона в роки Революції, звернувся до Медісона та Джея з пропозицією при​стати до його сміливого задуму. Мета полягала в тому, щоб переко​нати законодавчі збори штату Нью-Йорк у необхідності ратифікації новоствореної Конституції. Під спіль​ним псевдонімом "Публій" кожен із них повинен був написати до нью-йоркських газет серію листів із тлу​маченням та захистом положень Конституції.

Саме Гамільтон був ініціатором усього задуму, визначивши послі​довність тем для обговорення й ви​клавши їх у 51 листі. Та 29 листів Медісона глибше запали в пам'ять сучасників завдяки поєднанню в них щирості, виваженості та переконли​вості. Не мож​на сказати, що саме "Феде​ралістські ар​куші", напи​сані з жовтня 1787-го по тра​вень 1788-го, справили вирішальний вплив на вимушену ратифікацію Конституції штатом Нью-Йорк. Та поза всяким сумнівом, ці статті ста​ли й лишаються найбільш автори​тетним коментарем до неї.

Новий тип федералізму. Першим і найочевиднішим кро​ком, до якого вдались автори "Фе​дералістських аркушів", було нове визначення федералізму. Щойно одержавши перемогу в революції проти гніту монархії, колишні американські колоністи не хотіли замі​нювати її на ще один централізова​ний необмежений режим. З другого боку, із ситуації непевності та де​зорганізації часів Договору про Конфедерацію, яка виникла через заздрощі та суперечки між окреми​ми штатами, американці вийшли з усвідомленням необхідності ство​рення сильного загальнодержавного уряду. На багатьох сторінках "Федералістських аркушів" доводилось, що можна досягти нового типу рівноваги, якого досі ніде не існувало
. Й справді, "Аркуші" були свого ро​ду рівновагою між загальнодержав​ними нахилами Гамільтона, який обстоював комерційні інте​реси портово​го міста Нью-Йорк, та обач​ливістю Медісона, який по​діляв недовіру багатьох вірджинських фермерів до далекої централь​ної влади.

Медісон пропонував, щоб замість повної незалежності, проголошеної Договором про Конфедерацію, ко​жен штат зберігав "місцеву неза​лежність" у всіх сферах, що не по​требують загальнодержавного роз​гляду. Сам процес ратифікації Кон​ституції, доводив він, символізує принцип федералізму, а не державництва. Він казав: "Схвалення та ратифікація мають бути здійснені самим народом, причому не як су​мою індивідів, котрі складають єди​ну державу, а як спільнотою, що складає окремі штати, до яких ці ін​дивіди належать... Отже, акт прий​няття Конституції буде не загально​державною, а федеральною дією"
.

Гамільтон запропонував те, що він назвав "паралелізмом" між уря​дами штатів і держави. Та наведена ним аналогія з планетами, що обер​таються навколо Сонця, зберігаючи при цьому свій осібний статус, все ж таки надавала пріоритет центральній владі. Гамільтон і Джей (також із Нью-Йорка) наводили приклади альянсів у Стародавній Греції та су​часній Європі, які неминуче розпада​лися в періоди криз. Для авторів "Федералістських аркушів", за всіх відмінностей їхніх поглядів, було зрозуміло одне: щоб стати шанова​ною державою, необхідно передати важливі, але обмежені повноважен​ня центральному урядові. Вони віри​ли, що цього можна досягти, не руй​нуючи самобутність чи автономію окремих штатів
.

Стримування та противаги. У "Федералістських аркушах" вперше в політичній літературі міс​титься ідея стримувань та противаг як засобу обмеження державної влади та запобігання зловживанням з її боку. Ці терміни було вжито пе​реважно в контексті двопалатного законодавства, яке і Гамільтон, і Медісон розглядали як наймогутнішу гілку влади. Згідно з первісним задумом, імовірно неспокійна Пала​та Представників, що обиралась на​родом, мала стримуватися й урівно​важуватися більш консервативним Сенатом, який обирався законодав​чими зборами штатів (Сімнадцята поправка до Конституції, прийнята 1913 року, змінила це положення, приписавши сенаторів також обира​ти народним голосуванням). Що​правда, з цього приводу Медісон висловився більш загально, вва​жаючи, що "уряд має стримуватися урядом", а Гамільтон зауважив, що "демократичні збори мають стри​муватися демократичним Сенатом, а обоє – демократичним головним судом"
.

Гамільтон захищав право Верховного Суду контролювати конституційність законів, прийнятих законодавчими органами держави чи окремих штатів. Це історично важливе право "юридичного перег​ляду", доводив він, є в законодав​стві доречним засобом стримування тоді, коли "згубний подих розмежу​вань може отруїти джерела спра​вадливості". Гамільтон беззасте​режно відкинув британську систе​му, яка давала парламентові змогу скасовувати більшістю голосів будь-яке не бажане для нього судо​ве рішення. Навпаки, "справедливі суди слід вважати бастіонами від законодавчих зазіхань на обмежен​ня Конституції"
. Лише копіткий і нелегкий процес внесення поправок до Конституції або поступова зміна думки членів Верховного Суду мо​же призвести до оновленого тлума​чення Судом цього документа.

Система державного управління та права особи. В основі положення про стриму​вання та противаги лежить глибоке розуміння людської природи. Віря​чи в такі кращі риси людини, як прагматизм, самодисципліна та чес​ність, Медісон і Гамільтон також визнавали, що їй притаманні нестри​маність почуттів, нетерпимість і жа​доба. В знаменитому уривку, після міркувань щодо заходів, які допо​можуть зберегти свободу, Медісон писав: "Можливо, те, що можуть знадобитися такі засоби контролю щодо зловживань уряду, є відображенням людської природи. Та чим є система державного управління сама по собі, як не найвеличнішим породженням людської природи? Якби люди були ангелами, жоден уряд не був би потрібен. Якби анге​ли були в уряді, жоден внутрішній чи зовнішній контроль над систе​мою управління не був би потрібен. В організації системи управління, яка полягає в керуванні одними людьми іншими, найбільша склад​ність полягає у такому: передусім маємо надати урядові можливість контролювати підопічних, а вже по тому примусити його контролювати самого себе"
.

В одному з найбільш дивовиж​них та оригінальних "Федера​лістських аркушів" (№ 10) Медісон розглянув це подвійне завдання. Йо​го головна думка полягала в необ​хідності "зламати та контролювати стрімкість розходжень", під чим він розумів політичні партії, котрі роз​глядав, як величезну загрозу для народного врядування. "Я розумію це так, що певна кількість грома​дян... згуртована і збуджена яки​мось спільним імпульсом пристрас​ті чи інтересу, що є супротивними правам інших громадян або постій​ним та спільним інтересам суспіль​ства"
.

Ці пристрасті або інтереси, що загрожують правам інших, можуть мати релігійне, політичне, але най​частіше економічне підґрунтя. Роз​межування можуть пролягати між власниками і незаможними, креди​торами і боржниками, між пред​ставниками різних форм власності. Медісон писав: "Земельний інтерес, виробничий інтерес, торговельний інтерес, грошовий інтерес поруч з іншими меншими інтересами при​родно виникають в цивілізованих націях і ділять їх на різні класи з відповідними думками та погляда​ми. Регулювання цих різноманітних і антагоністичних інтересів ста​новить найголовніше завдання сучасного законодавства..."
.
Як може доброчесний, раціо​нальний та вільний народ виступати посередником поміж стількома кон​курентними вимогами чи угрупован​нями, що виникають на їх основі? Оскільки пристрасть чи егоїзм не можна поставити поза законом, то справедлива форма правління по​винна мати силу запобігти нав'язу​ванню волі угруповання, чи то біль​шості, чи то меншості, що супере​чить загальним інтересам народу. Медісон казав, що єдиним захистом від панівного угруповання є респуб​ліканська (чи представницька) фор​ма правління, яка сприяє "облагородженню та розширенню думок народу шляхом їх фільтрації через середовище групи обраних грома​дян".

Та ще важливішим, за Медісоном, було б розширення територі​альної та народної основи республі​ки, що мало статися за загально​державного правління, як те перед​бачала нова Конституція. Він писав: "Оскільки кожен представник оби​ратиметься більшою кількістю гро​мадян у більшій, а не в меншій республіці, то негідним кандидатам бу​де значно складніше вдаватися до тих ганебних витівок, які надто час​то супроводжують вибори... Впливи лідерів угруповань можуть роздму​хати полум'я всередині їхнього шта​ту, але не зможуть спричинити по​жежу в інших штатах"
.

Те, до чого закликав Медісон, є принципом плюралізму, який заохо​чує різноманіття як таке, тобто як утвердження індивідуальних відмін​ностей, та свободу, а також, що на​віть важливіше, який сприяє не​йтралізації протиборчих пристрас​тей та інтересів. Так само, як різно​манітність релігійних вірувань у Сполучених Штатах ставить під сумнів можливість утвердження єдиної державної церкви, так і різ​номанітність штатів у відмінних ре​гіонах і з різними проблемами уне​можливлює загальнодержавну пе​ремогу якогось угруповання чи пар​тії, що вели підбурюючу діяль​ність і були потенційно пригноб​люючими. Підтвердженням аргу​ментації Медісона може слугувати еволюція найбільших американ​ських політичних партій, які прагну​ли до більшої поміркованості та ідеологічної незаангажованості, ос​кільки кожна з них намагається об'єднати безліч різноманітних гру​пових та економічних інтересів.

Розподіл повноважень. Ідея розподілу повноважень між різними гілками влади задля уник​нення тиранії з боку влади, сконцен​трованої в одних руках, є складо​вою ланкою більш загального при​нципу "стримування та противаг". "Федералістські аркуші" бачать ще одну перевагу принципу поділу вла​ди, а саме: збільшення продуктив​ності та ефективності системи уп​равління. Різні гілки влади, наділе​ні специфічними функціями, набу​вають більшого досвіду та пиша​ються своєю роллю, чого не буває, якщо вони становлять неподільне ціле або ж суттєво перекриваються одна одною.

Якості, що можуть мати вирі​шальне значення для однієї функ​ції, можуть виявитися зовсім непри​датними для іншої. Так, Гамільтон розглядав "енергійність виконання" як рису, важливу для оборони краї​ни, беззастережного застосування законів, захисту власності та свобо​ди особи, які він вважав близько спорідненими правами. З другого боку, не енергійність, а "розважли​вість і мудрість" є найкращими ха​рактеристиками для законодавця, який має заслужити довіру народу й узгодити розмаїття його інтересів.

Відмінності в потребах також є поясненням того, чому виконавча влада має бути зосереджена в ру​ках однієї особи – Президента, адже її розподіл поміж різних високих урядовців може призвести до пара​лічу й "звести нанівець найважливі​ші заходи уряду в найкритичніші моменти існування держави". Це означає, що тільки-но законодавчий орган, виражаючи волю народу, втілив своє виважене й широко об​говорене рішення в закон, виконав​ча влада має неухильно цей закон виконувати, не зважаючи на жодні корпоративні інтереси і не переслі​дуючи власних інтересів. У разі на​паду іншої держави виконавча влада повинна мати досить сили та енергії, щоб дати негайну й нищівну відсіч. Що ж до судової влади, то їй необхідні інші якості: не виконавча енергійність та розпорядливість і не чутливість законодавця до народних уболівань та готовність до компро​місу, а "недоторканність і виваже​ність". Маючи пожиттєве призна​чення на посади, судді вільні від тиску з боку народу, виконавчої чи законодавчої влади
.

Зазначимо, що знайти в "Федералістських арку​шах" такі міркування про систему державного управління, суспіль​ство, свободу, тиранію та природу політичного діяча, які б запали в пам'ять, досить непросто. Багато які зі статей застаріли, повторюють одна одну чи архаїчні за стилем. Їх​ні автори не мали ані часу, ані намі​ру викласти свої думки у впорядко​ваній та узагальненій формі. Та все ж таки "Федералістські аркуші" лишаються незамінними для кож​ного, хто серйозно зацікавлений од​вічними питаннями політичної тео​рії та практики, піднятих Гамільтоном та Медісоном. "Ніколи амери​канське перо не давало таких про​мовистих, переконливих та повчаль​них відповідей", – писав визначний політичний історик XX ст. Клінтон Россітор. І далі: «Основна тема "Федераліста" така: немає щастя без свободи, свободи – без самовря​дування, самоврядування – без конституційності, конституційності – без моралі, й жодного із цих благ – без стабільності та порядку"
.

Р о з д і л    2
Складові системи публічного управління у США на загальнодержавному (федеральному) рівні

2.1 Законодавча влада

Перша стаття Конституції США надає всі законодавчі повноваження публічної влади Конгресові, який складається з двох палат: Сенату і Палати Пред​ставників. Згідно з Конституцією, до Сенату входить по два представники від кожного штату. На сьогодні він нараховує 100 членів. Членство в Палаті Представників визначається чисельністю населення кожного штату, тому число членів Палати не обумовлюється Конституцією. Нині в Палаті 435 представників
.

Впродовж більш як 100 років після прийняття Конституції сенато​ри обиралися не прямим голосуван​ням народу, а законодавчими орга​нами штатів. Тож сенаторів сприй​мали як представників штатів, а їх​нім обов'язком було забезпечити, щоб при розгляді законів усі штати розглядались як рівні. Сімнадцята поправка до Конституції США, прийнята 1913 року, за​провадила пряме обрання Сенату.

Делегати Конституційних зборів вважали, що коли дві окремі групи (одна з яких представлятиме уряд штатів, а друга – народ) разом схва​люватимуть кожен запропонований закон, то існуватиме невелика не​безпека того, що Конгрес приймати​ме закони похапцем і неуважно. Од​на палата завжди в змозі стримати іншу, як це робиться в Британсько​му парламенті. Прийняття Сімнадцятої поправки суттєво не порушило рівноваги влади між двома палатами.

Під час палких дебатів на Кон​ституційних зборах щодо складу та повноважень Конгресу чимало де​легатів гадали, що роль законодав​чої гілки влади виявиться відносно незначною. Дехто вважав, що Кон​грес зосередиться переважно на розгляді зовнішньополітичних пи​тань, переклавши внутрішні справи на штати й місцеві уряди. Такі по​гляди аж ніяк не справдилися. Кон​грес довів свою надзвичайну актив​ність, застосовуючи широкі повно​важення та авторитет у всіх справах національного значення
. І хоча його сила супроти виконавчої влади ви​являлась таки слабшою в різні пе​ріоди американської історії, проте Конгрес ніколи не був такою собі "печаткою" для ствердження прези​дентських рішень.

Вимоги до членів Конгресу. Конституція вимагає, щоб сена​тор США був не молодшим за 30 років, був громадянином Сполу​чених Штатів щонайменше протя​гом останніх дев'яти років та меш​канцем того штату, від якого його обирають. Членами Палати Пред​ставників можуть стати особи, не молодші за 25 років, громадяни США протягом останніх семи років і мешканці штатів, від яких вони обираються до Конгресу. Штати мо​жуть запровадити додаткові вимоги для обрання конгресмена, але Кон​ституція надає кожній палаті право визначати вимоги до своїх членів.

Кожен штат представлений дво​ма сенаторами. Отже, Род-Айленд, найменший зі штатів, площею близь​ко 3156 квадратних кілометрів, має таке саме представництво в Сенаті, як і Аляска – найбільший штат із площею 1 524 640 квадратних кіло​метри. А Вайомінг, з населенням в 480 000 осіб, має стільки ж сенато​рів, як Каліфорнія, населення якої – 32 270 000.

Загальна кількість членів Пала​ти Представників визначається Кон​гресом. Ця кількість розподіляєть​ся між усіма штатами пропорційно до чисельності населення. Однак, не​залежно від рівня населеності, ко​жен штат має конституційно гаран​товане право мати щонайменше од​ного члена в Палаті Представників. На сьогодні сім штатів – Аляска, Делавер, Монтана, Північна Дакота, Південна Дакота, Вермонт та Вайо​мінг – мають лише по одному представнику. З іншого боку, шість штатів мають більше ніж по 20 представників, лише Каліфорнія має їх аж 52.

Конституція передбачає прове​дення загальнонаціонального пере​пису населення кожні 10 років і пе​рерозподіл числа місць у Палаті відповідно до змін чисельності насе​лення штатів. Згідно з первісним конституційним положенням, загаль​не число представників мало бути не більшим, ніж по одному від кож​них 30 000 громадян. У першій Па​латі було 65 представників, але вже після першого перепису населення її чисельність зросла до 106-ти. Якби формула 1 до 30 000 й досі лиша​лася незмінною, то через приріст населення в Сполучених Штатах ни​ні в Палаті Представників мало б засідати 7 000 осіб. Натомість ця формула з роками змінювалася, й сьогодні співвідношення членів Па​лати Представників до населення становить 1 до 600 000.

Законодавчі органи кожного штату поділяють його на виборчі округи в такий спосіб, щоб у цих округах була приблизно однакова кількість населення. Через кожні два роки виборці округів обирають свого представника до Конгресу
.

Сенатори обираються на виборах, загальних для всього штату. Ці ви​бори проводяться у високосні роки. Сенаторський мандат дійсний протя​гом шестирічного строку, й через кожні два роки одна третина сена​торів переобирається. Отож вихо​дить, що дві третини сенаторів за​вжди представлені людьми, які вже мають певний законотворчий досвід загальнодержавного рівня.

Теоретично можливо, що Палата Представників складатиметься ли​ше із законодавців-новачків. Та на практиці більшість представників переобирається кілька разів, тому Палата, як і Сенат, може завжди розраховувати на міцну групу до​свідчених законодавців.

Оскільки члени Палати Пред​ставників виконують свої обов'язки протягом дворічного строку, вважа​ється, що й певний склад Конгресу є дворічним. Згідно з Двадцятою поправкою до американської Кон​ституції, Конгрес регулярно склика​ється на сесії, кожна з яких розпо​чинає свою роботу 3 січня, якщо тільки він не визначить іншу дату скликання. Сесія Конгресу триває доти, доки конгресмени не проголо​сують за її припинення – зазвичай, до кінця року. За потреби Прези​дент може скликати спеціальну се​сію Конгресу. Сесії проводяться в приміщенні Капітолію у Вашин​гтоні, округ Колумбія.

Повноваження Палати Представників і Сенату. Кожна з палат Конгресу має право виносити на обговорення за​конопроекти з будь-яких питань, за винятком питання про збільшення доходів, яке може ставити лише Палата Представників. Отож може скластися враження, що великі штати мають більший вплив на дер​жавну казну порівняно зі шта​тами малими. Та на практиці кожна з палат може проголосувати проти будь-якого законопроекту, прийнятого іншою палатою. Сенат може не схвалити законопроект про збір державних доходів, прийнятий Па​латою Представників, як і будь-який інший законопроект, або ж додати такі поправки, що змінять саму його суть. У такому разі пого​джувальний комітет, який форму​ється з членів обох палат, має виробити компроміс, прийнятний для обох сторін, і лише після цього законопроект стане законом.

Сенат також має певні повнова​ження, спеціально йому надані, зок​рема право затверджувати прези​дентські призначення на високі уря​дові посади та послів федерального уряду, а також ратифікувати всі договори двома третинами голосів. У будь-якому з випадків негативний результат голосування в Сенаті ска​совує виконавчу дію президентсько​го документа
.

У разі порушення справи про ім​пічмент щодо федеральних урядов​ців Палата Представників має ви​няткове право висувати звинувачен​ня в негідній поведінці, що може призвести до процесу в справі про імпічмент. Натомість Сенат має вин​яткове право вести справи про ім​пічмент і визнавати урядовців вин​ними чи не винними. Визнання фе​дерального урядовця винним при​зводить до його усунення з держав​ної посади.

Широкі повноваження Конгресу визначені статтею І Конституції:

· запроваджувати і стягувати податки;

· робити позики для державної скарбниці;

· розробляти правила та положен​ня з регулювання торгівлі між окремими штатами та з іноземни​ми державами;

· розробляти єдині правила для надання громадянства іноземним громадянам;

· карбувати гроші, встановлювати їхню вартість і дбати про пока​рання фальшивомонетників;

· встановлювати одиниці мір і ваги;

· запроваджувати єдині для всієї країни закони про банкрутство;

· відкривати поштові відділення та поштові шляхи;

· видавати патенти та авторські свідоцтва;

· налагоджувати систему федеральних судів;

· карати за піратство;

· оголошувати війну;

· набирати та утримувати війська;

· споряджати й утримувати флот;

· використовувати сили міліції для дотримання федеральних законів, усунення беззаконня та надання відсічі іноземним агресорам;

· ухвалювати всі закони щодо місцеперебування уряду (Вашингтон, округ Колумбія);

· видавати всі закони, необхідні для втілення Конституції в життя
.

Деякі з перелічених повноважень на сьогодні вже застаріли, та вони все ще діють. Десята поправка до Конституції США встановлює певні обмеження повно​важень Конгресу, передбачаючи, що повноваження, не делеговані національному урядові, лишаються у ві​данні штатів або народу. До того ж Конституція спеціально забороняє Конгресові чинити певні дії. Він не може:

· відміняти право habeas corpus (вимога, щоб особа, звинувачена у вчиненні злочину, постала перед суддею чи судом до ув'яз​нення), за винятком необхідності в час заколотів чи іноземних вторгнень;

· ухвалювати закони, які б давали змогу визнати особу винною у вчиненні злочину чи скоєнні незаконних дій без проведення судового розслідування;

· ухвалювати будь-який закон, який мав би зворотну силу трактувати скоєння певної дії як злочин;

· стягати з громадян прямі подат​ки, за винятком підстав щойно проведеного перепису населення;

· оподатковувати експорт з будь-якого штату;

· надавати особливі привілеї щодо комерційної торгівлі чи оподаткування морським портам будь-яких штатів або суднам, що заходять у них;

· запроваджувати будь-які дворян​ські титули
.

Посадові особи Конгресу. Конституція передбачає, що Віце-президент має бути Головою Сена​ту. Віце-президент не має права го​лосу, за винятком випадків, коли при голосуванні виникає паритет. Сенат обирає Голову рго tempore, який головує на засіданнях за від​сутності Віце-президента. Палата Представників обирає власного го​ловуючого урядовця – спікера Па​лати. Спікер і Голова рго tempore неодмінно мають належати до пар​тії, представництво якої найбільше у відповідній палаті.

На початку роботи кожного но​вого Конгресу члени політичних партій обирають лідерів політичних фракцій та інших урядовців, які ке​рували б плином законодавчих іні​ціатив. Разом із головуючими уря​довцями та головами комітетів ці керівники мають значний вплив на законотворчу діяльність
.

Діяльність комітетів. Однією з характерних рис Кон​гресу є те, що в його діяльності ко​мітети відіграють головну роль. Комітети набули свого сучасного зна​чення в процесі еволюції, а не за за​думом Конституції, де немає статей про їх створення.

На сьогодні Сенат має 17 постій​них комітетів, а Палата Представни​ків – 19 комітетів. Кожен із них спеціалізується у певній галузі за​конодавства: міжнародні справи, оборона, банківська справа, сільське господарство, торгівля, асигнування тощо (рис. 2.1). Майже кожен законопроект перед винесенням його на обгово​рення в тій чи іншій палаті спершу передається до відповідного  коміте​ту  для  вивчення та надання реко​мендацій. Комітет може
 схвалити, переглянути, відхилити або проігно​рувати поданий на його розгляд документ. Практично неможливо, щоб якийсь законопроект вийшов на рівень Палати Представників чи Се​нату без попереднього схвалення одним із комітетів. Щоправда, Па​лата Представників може звільнити певний законопроект від обговорен​ня в комітеті, але для цього необ​хідно, щоб під відповідним подан​ням поставили підписи 218 її членів, у Сенаті ж для цього потрібна зго​да більшості всіх сенаторів. Отож на практиці такі подання дуже рід​ко одержують необхідну підтримку
.

В кожній палаті Конгресу діяль​ність комітетів контролюється пар​тією більшості. Голів комітетів оби​рають на фракційних зборах членів партій або спеціально визначеними групами членів партії. Партії мен​шості отримують у комітетах про​порційне представництво, залежно від їхнього впливу в тій чи іншій па​латі.

Законопроекти вносяться різни​ми способами. Деякі розробляються у постійних комітетах; інші – в спе​ціальних комітетах, що створюють​ся заради розв'язання особливих за​конодавчих проблем; треті можуть бути внесені Президентом або інши​ми виконавчими урядовцями. Гро​мадяни й організації, непричетні до Конгресу, також можуть вказати йому на доцільність здійснення пев​них законодавчих кроків, так само, як і будь-який конгресмен може сам ініціювати законопроект. Після представлення законопроект надси​лається до відповідного профільно​го комітету, який у більшості ви​падків призначає серію

громадських слухань, аби виявити погляди при​бічників та противників цього зако​нопроекту. Процес слухань, який може тривати кілька тижнів або й місяців, забезпечує відкритість про​цесу законотворення для громад​ськості.

Однією з переваг системи комі​тетів є те, що вона дає змогу чле​нам Конгресу та їхнім помічникам набути чималого досвіду в різних сферах законотворчості. На почат​ку існування республіки, коли її населення не було численним і обо​в'язки федерального уряду обме​жувалися вузьким колом проблем, подібний досвід не мав особливого значення. Кожен конгресмен був енциклопедистом і зі знанням спра​ви працював в усіх сферах тодіш​нього законодавства. Теперішня складність життя нації вимагає спеціалізованих знань, а це означає, що обрані представники часто ви​ступають у ролі експертів лише в одній або двох сферах державної політики.

У разі схвалення комітетом про​понований законодавчий акт вино​ситься на відкрите обговорення від​повідної палати. Правила Сенату да​ють змогу проводити практично не обмежене в часі обговорення. В Па​латі Представників, з огляду на її більшу чисельність, Комітет з про​цедурних питань здебільшого вста​новлює часові обмеження для деба​тів. Коли обговорення завершуєть​ся, конгресмени голосують за прий​няття цього законопроекту, його відхилення, відкладення (що прак​тично рівнозначно відхиленню) або ж повернення на доопрацювання в комітет. Законопроект, схвалений однією палатою, подається на роз​гляд другої. Якщо друга палата вносить до законопроекту поправки, то узгоджувальний комітет, створе​ний із членів обох палат, намагаєть​ся узгодити різночитання.

У разі схвалення обома палатами законопроект надсилається Президентові, оскільки за Конституцією жоден законодавчий акт не може набути статусу закону без підпису Президента. Глава держави може підписати законопроект, і тоді він стане законом, або накласти на ньо​го вето. Для того, щоб відхилений Президентом законопроект став за​коном, необхідно, аби на повторних голосуваннях в обох палатах за нього проголосувало не менше двох третин членів кожної з палат.

Президент може також і не під​писати законопроект, і не накласти на нього вето. У цьому випадку законопроект стає законом через 10 днів (за винятком неділь) після надходження на підпис до Прези​дента. Єдиним винятком із цього правила є ситуація, коли Конгрес розходиться на канікули у промі​жок часу між поданням законопро​екту Президентові та 10 днями після цього – тоді відмова Президен​та прийняти будь-яке рішення що​до законопроекту анулює його: та​кий процес називається "кишенько​ве вето"
.

Слідчі повноваження Конгресу. Одним із найважливіших серед незаконодавчих функцій Конгресу є право проводити розслідування. Це право зазвичай делегується коміте​там – постійним, спеціальним, що створюються для особливих цілей, або об'єднаним, що складаються з членів обох палат.

Розслідування проводяться з ме​тою збору інформації для розробки майбутніх законодавчих актів, для перевірки дієвості вже прийнятих законів, для з'ясування рівня квалі​фікації та ділових якостей праців​ників і урядовців інших гілок влади, а також в окремих випадках – з ме​тою пошуку підстав для процесу імпічменту. Часто комітети запро​шують експертів, що не мають стосунку до Конгресу, для надання допомоги при проведенні розслідувальних слухань і для поглиблено​го вивчення окремих проблем.

Право Конгресу проводити роз​слідування призводить до двох важливих наслідків. Один із них по​в'язаний із правом на оприлюднен​ня матеріалів перебігу розслідуван​ня та його результатів. Більшість слухань у комітетах відкриті для громадськості й широко висвітлю​ються у засобах масової інформації. Отже, розслідування Конгресу дають змогу законодавцям інформувати громадян і привертати їхню увагу до загальнонаціональних проблем. Комітети Конгресу також уповноважені вимагати свідчень від не схильних до цього свідків, притя​гати до відповідальності за непова​гу до Конгресу тих свідків, які відмовляються скласти свідчення, а також за лжесвідчення тих, хто дає фальшиві зізнання.

Неформальна діяльність Конгресу. На відміну від європейських парламентських систем, відбір та ді​яльність американських законодав​ців мають мало спільного з центра​лізованою партійною дисципліною. Кожна з провідних американських політичних партій являє собою коа​ліцію місцевих організацій і органі​зацій штатів, які згуртовуються в загальнонаціональну партію – Республіканську чи Демократичну – на час президентських виборів, раз на чотири роки. Отже, своїм обранням члени Конгресу завдячують вибор​цям свого округу чи штату, а не загальнонаціональному керівництву партії чи колегам конгресменам. Унаслідок цього сенатори та пред​ставники в своїй законодавчій ді​яльності тяжіють до індивідуаль​ності та незалежності, що віддзер​калює значне розмаїття електорату й ту внутрішню свободу, яка приходить з усвідомленням конгресме​ном того факту, що саме він вибо​ров довіру народу.

Конгрес, таким чином, є колегіальним, а не ієрархічним органом. Влада тут не розподіляється згори донизу, як у корпорації, а делегується прак​тично в усіх напрямках. Існує лише мінімальна централізація, оскільки право карати чи винагороджувати досить незначне. Політику Конгресу визначають тимчасові угруповання, які можуть змінюватися при роз​гляді різних питань. Інколи, якщо Конгрес зазнає тиску з боку Білого Дому чи впливових економічних, етнічних або інших груп, законодав​ці можуть вдатися до рутинних про​цедур, аби відкласти прийняття рі​шення і в такий спосіб не втратити прихильність того чи іншого впли​вового прошарку виборців. Справа може відкладатися на тій підставі, що профільний комітет провів недо​статньо публічних слухань. Або ж Конгрес може вповноважити певне управління підготувати докладний звіт з проблеми, що розглядається. Або ж справа може бути відкладе​на ("покладена під сукно") тією чи іншою палатою, й тоді вона буде надійно похована без прийняття жодного рішення по суті
.

Існують неформальні, або непи​сані, норми поведінки, які часто відображають призначення та впли​вовість певного конгресмена. "Інсайдери", тобто представники та се​натори, що зосереджуються на сво​їх законотворчих обов'язках, мо​жуть бути впливовішими в стінах Конгресу за "аутсайдерів", які здо​бувають визнання виступами із загальнонаціональних питань. Від конгресменів очікують, що вони бу​дуть толерантними  в стосунках з колегами й уникатимуть особистих образ, хоч би якої крайньої точки зору не дотримувалися їхні опоненти. Від чле​нів Конгресу очікують також, що вони спеціалізуватимуться у кіль​кох політичних сферах, а не претен​дуватимуть бути експертами з усіх законодавчих питань. Ті, хто дотри​мується цих неформальних правил, мають більше шансів на обрання до престижних комітетів або, принай​мні, до комітетів, які відображають інтереси більшості виборців.
2.2 Виконавча влада

Чільне місце у системі публічного врядування в Сполучених Штатах Америки на загальнодержавному (федеральному) рівні (рис. 2.2) посідають інституції виконавчої влади. За тих часів, коли всі великі євро​пейські держави мали своїх спадко​вих монархів, сама ідея існування президента з обмеженим строком перебування на посаді видавалася ре​волюційною. Та Конституція, прий​нята 1787 року, надала Президентові виконавчу владу, й так це лишаєть​ся і донині. Конституція передбачає також вибори Віце-президента, який має обійняти президентську посаду в разі смерті Президента, його відстав​ки чи неспроможності виконувати обов'язки. Хоча Конституція досить докладно розтлумачує обов'язки та повноваження Президента, вона не делегує якихось особливих виконав​чих повноважень Віце-президентові, 14-ти членам Кабінету міністрів (сформованого головами федераль​них міністерств) чи іншим федераль​ним урядовцям.

2.2.1 Президент США

На зорі американської незалежності запровадження сильної унітарної президентської влади призвело до суперечки на Конституційних збо​рах. Деякі

штати вже мали досвід із виконавчими радами, що складалися з кількох осіб; цієї системи вже про​тягом кількох років з великим ус​піхом дотримувалися швейцарці. Делегат Бенджамін Франклін напо​лягав на прийнятті подібної системи Сполученими Штатами. Крім того, чимало делегатів і досі не могли по​збутися негативних відчуттів, що були спричинені злов​живаннями виконавчої влади, яка була зосереджена в руках Британ​ської Корони, тому вони остерігали​ся сильного президентства. Однак прихильники єдиного Президента, який має діяти за умов стримувань і противаг, здобули тоді перемогу
.

Конституція вимагає, щоб Прези​дент був громадянином Америки, народженим у Сполучених Штатах і не молодшим за 35 років. Кандида​тів на посаду Президента висувають політичні партії за кілька місяців до президентських виборів. Вибори проводяться щочотири роки (в ро​ки, які діляться на 4 без остачі) першого вівторка після першого по​неділка листопада. Двадцять друга поправка, ратифікована 1951 року, обмежує тривалість президентства двома строками.

Віце-президент виконує свої обо​в'язки одночасно з Президентом. Крім права наступництва Президен​та, Віце-президентові надано право головувати в Сенаті. Двадцять п'я​та поправка, прийнята 1967 року, уточнює процес переходу влади до Віце-президента. Вона визначає особливі умови, за яких Віце-президент уповноважується перебрати посаду Президента, якщо останній виявиться неспроможним виконува​ти свої обов'язки. Вона також пе​редбачає повернення Президента на посаду після його одужання. Крім цього, поправка дає Президентові змогу призначати, за згодою Кон​гресу, Віце-президента, якщо друга в державі посада стане вакантною.

Конституція надає Конгресові по​вноваження визначати послідовність обіймання посади Президента уря​довцями, рангом нижчими від Віце- президента. На сьогодні, якщо і Президент, і Віце-президент залиша​ють свої посади, то президентську владу перебирає спікер Палати Представників. За ним іде Голова Сенату (сенатор, обраний цим орга​ном, щоб головувати у ньому на час відсутності Віце-президента), далі – члени уряду за визначеним поряд​ком.

Місцем перебування уряду є місто Вашингтон (округ Колумбія) – федеральний анклав між штатами Меріленд і Вірджинія на східному уз​бережжі. Там і розташований Білий Дім – місце, де живе Президент і де розміщений його робочий кабінет.

Спосіб обрання Президента при​таманний лише американській сис​темі. Хоча імена кандидатів зазна​чені у виборчих бюлетенях, грома​дяни формально не голосують без​посередньо за Президента і Віце-президента. Натомість виборці кож​ного штату обирають склад прези​дентських "виборників", чисельність якого дорівнює кількості се​наторів та представників відповідно​го штату в Конгресі. Кандидат, який зібрав найбільшу кількість го​лосів у штаті, здобуває голоси всіх виборників цього штату.

Виборники усіх 50 штатів та ок​ругу Колумбія (всього 538 осіб) становлять орган, відомий як Коле​гія виборників. Згідно з Конститу​цією, ця Колегія ніколи не збира​ється як цілісний орган. Натомість одразу після виборів виборники кожного штату збираються в своїх столицях і віддають голоси за того з кандидатів, який в їхньому штаті здобув найбільшу кількість голосів виборців. Для успішного здобуття посади Президента кандидат має зібрати 270 голосів виборників із 538 можливих. У Конституції обу​мовлено, що якщо жоден із канди​датів не набере більшості голосів, рішення має приймати Палата Представників, причому всі пред​ставники від одного штату розгля​даються як одна одиниця
. Отже, у цьому випадку кожен штат, а та​кож округ Колумбія мають лише один голос.

Чотирирічний строк перебування Президента на посаді починається 20 січня (перенесено з березня на цю дату Дванадцятою поправкою, ратифікованою 1913 року) після листопадових виборів. Президент розпочинає виконання своїх офіцій​них обов'язків з інаугураційної це​ремонії, що традиційно поводиться на сходах Капітолію США, де засі​дає Конгрес. Президент публічно приймає присягу; розпорядником цієї церемонії, за традицією, висту​пає Голова Верховного Суду. Слова присяги затверджені в статті II Кон​ституції: "Урочисто присягаю, що чесно вико​нуватиму обов'язки Президента Сполучених Штатів і, докладаючи максимум зусиль, охоронятиму, за​хищатиму та підтримуватиму Кон​ституцію Сполучених Штатів". Піс​ля церемонії складення присяги но​вий Президент звертається до наро​ду з інаугураційною промовою, в якій окреслює напрями та плани ді​яльності своєї Адміністрації
.

Повноваження Президента. Посада Президента Сполучених Штатів Америки – одна з найбільш наділених владними повноваження​ми у світі. Президент, як сказано в Конституції, повинен "забезпечува​ти точне виконання законів"
. Задля здійснення цього відповідального обов'язку він очолює виконавчу гілку федерального уряду – ве​личезну організацію чисельністю близько 4 мільйонів осіб включно з більш як мільйоном військових дійсної служби. Крім того, Президент наді​лений важливими законодавчими та судовими повноваженнями.

Виконавчі повноваження Президента. У межах виконавчої гілки влади Президент має широкі повноважен​ня щодо управління загальнодер​жавними справами й роботою феде​рального уряду. Президент може видавати укази, постанови й інструкції, які іменуються виконав​чими указами і є обов'язковими до виконання федеральними органами, але не вимагають схвалення Кон​гресом. Як головнокомандувач збройних сил Сполучених Штатів Президент може оголосити призов на федеральну службу підрозділів Національної гвардії штатів. У часи війни чи загрози державній безпеці Конгрес може надати Президентові повноваження щодо управління гос​подарством країни та захисту безпе​ки Сполучених Штатів.

Президент призначає, а Сенат за​тверджує керівників усіх виконав​чих міністерств і відомств, а також сотні інших федеральних урядовців вищої ланки. Однак значна частина федеральних службовців відбира​ється за посередництвом системи Цивільної служби, де висування та призначення на посади ґрунтується на здібностях і досвіді особи.

Законодавчі функції Президента. Незважаючи на конституційне положення про те, що всі повнова​ження законодавчої влади мають бути надані Конгресові, Президент як головний творець державної по​літики відіграє вельми важливу за​конодавчу роль. Президент може накласти вето на будь-який законопроект, схвалений Конгресом, і якщо дві третини членів кожної з палат не проголосують за скасуван​ня цього вето, законопроект не стане законом.

Багато законів, які приймає Конгрес, підготовлені за ініціативою виконавчої влади. В своїх щорічних та особливих посланнях до Конгресу Президент може пропонувати такі законодавчі акти, які видаються йо​му за необхідні. Якщо Конгрес ого​лосить перерву в своїх засіданнях, так і не розглянувши ці пропозиції, Президент має право скликати спе​ціальну сесію Конгресу. Та, поза ци​ми офіційними повноваженнями, Президент як голова політичної пар​тії і головний виконавчий урядовець американського уряду посідає пози​цію, яка дає йому змогу впливати на громадську думку, а через неї – і на законодавчий процес у Конгресі. 

Для покращення робочих контак​тів із Конгресом президенти остан​нім часом створили при Білому До​мі Комісію із зв'язків з Конгресом. Помічники Президента тримають руку на пульсі всіх важливих законо​давчих дій і намагаються переконати сенаторів та пред​ставників від обох партій у доцільності підтримки політики президентської Ад​міністрації
.
Судові повноваження Президента. Серед конститу​ційних повноважень Президента є право призначати на клю​чові державні поса​ди. Федеральні суд​ді, що призначаються Президентом із членами Верховного Суду включно, підлягають затвердженню Сенатом. Іще одне важливе повно​важення Президента: оголошувати повну чи часткову амністію будь-кому, засудженому відповідно до федерального закону, за винятком випадку імпічменту. До повнова​ження оголошувати амністію зго​дом було додано право скорочувати строки ув'язнення та зменшувати штрафи
.

Повноваження в міжнародних справах. Згідно з Конституцією, Президент є федеральним урядовцем, який несе найбільшу відповідаль​ність за відносини Сполучених Шта​тів з іноземними державами. Прези​дент призначає послів, посланників і консулів (які мають бути затвер​джені Сенатом) і приймає іноземних послів та інших державних діячів. Разом із Державним секретарем Президент підтримує всі офіційні контакти з іноземними урядами. При нагоді Президент може брати участь у зустрічах у верхах, на які збираються керівники держав, щоб безпосередньо порадитися один з одним. Так, Президент Вудро Вілсон очолював американську делега​цію на Паризькій конференції на​прикінці Першої світової війни; Пре​зидент Франклін Д. Рузвельт зус​трічався з керівниками держав-союзниць під час Другої світової вій​ни. І після цього кожен Президент сідав за стіл переговорів із світови​ми лідерами, аби обговорити еконо​мічні й політичні проблеми та до​сягти дво- й багатосторонніх угод
.

За посередництвом Державного Департаменту Президент відповідає за безпеку американських громадян за кордоном та іноземних громадян у Сполучених Штатах. Президент вирішує, визнати чи не визнати нові держави та нові уряди, а також ук​ладає з іншими державами догово​ри, які набувають чинності у Сполу​чених Штатах після їх схвалення в Сенаті двома третинами голосів.

Президент може укласти також "виконавчі угоди" з іноземними країнами, які не підлягають затверджен​ню Сенатом.

Обмеження влади Президента США. Політичні аналітики, зва​жаючи на широкий спектр президентських повнова​жень і обов'язків, поряд із значною присутністю Пре​зидента на національній та міжнародній аренах, неод​норазово акцентували увагу на надмірності цих повнова​жень. Дехто навіть говорив про "імперське президентство", маючи на увазі розширену роль по​сади Президента, якої вона набула за часів президентства Франкліна Д. Рузвельта.

Однією з перших суворих реалій, що постає перед новообраним Президентом, є успадкована бюрокра​тична структура, керувати якою та змінювати напрями діяльності якої виявляється вкрай тяжко. Прези​дент призначає на державні посади лише 3 000 осіб із тримільйонної ар​мії цивільних урядовців.

Президент виявляє, що урядова машина часто працює, не реагуючи на його втручання, так вона чинила за попередніх адміністрацій і так во​на чинитиме в майбутньому. Нові президенти одразу стикаються із масивом не виконаних попередньою адміністрацією завдань. Вони успад​ковують бюджет, сформований і затверджений задовго до їхнього вступу на посаду Президента, а з ним і великі витратні програми (як-от: пільги ветеранам, виплати із соціального забезпечення, медичне страхування людей похилого віку), затверджені законом. У галузі за​кордонних справ президенти мусять рахуватися з договорами та нефор​мальними угодами, укладеними їх​німи попередниками.

Тільки-но минає щаслива ейфо​рія післявиборчого "медового міся​ця", новообраний Президент вияв​ляє, що Конгрес став менше налаш​тованим на співпрацю, а преса – більш критичною. Президент зму​шений вступати хоча б у тимчасо​вий альянс з представниками різно​манітних, часто антагоністичних інтересів – економічних, географічних, етнічних та ідеологічних. Компромі​си з Конгресом необхідно виборю​вати задля прийняття деяких зако​нопроектів. "Дуже легко провалити будь-який законопроект у Конгресі, – нарікав свого часу Джон Ф. Кеннеді. – А от проштовхнути його знач​но тяжче"
.

Незважаючи на такі стримуючі фактори, кожен Президент досягає принаймні деяких своїх законодав​чих цілей і шляхом накладання ве​то запобігає прийняттю законів, які, на його думку, не повністю відповіда​ють інтересам нації. Влада Прези​дента в питаннях війни та миру, включаючи укладення договорів, є дійсно значною. Більше того, Пре​зидент може скористатися своїм унікальним становищем для прого​лошення ідей та пропагування полі​тичних рішень, які мають більше шансів оволодіти думками громад​ськості, ніж ідеї його політичних супротивників. Президент Теодор Рузвельт назвав цей аспект прези​дентства "першокласною трибу​ною", бо якщо Президент порушує якесь питання, воно неодмінно стає предметом публічного обговорення
. Влада та вплив Президента, може, й обмежені, але і в такому вигляді вони більші, ніж у будь-кого з аме​риканців, байдуже, чи обіймає той якусь державну посаду, чи ні.

2.2.2 Виконавчі департаменти (міністерства)

Повсякденне втілення в життя та дія федеральних законів належить до компетенції виконавчих міністерств, створених Конгресом для ведення специфічних держав​них та міжнародних справ. Керівни​ки 14 міністерств, призначених Пре​зидентом і затверджених Сенатом, становлять колегію радників, відо​му як "Кабінет" Президента. Крім міністерств, існує багато штатних організацій, які згруповані у Вико​навче управління Президента США. До нього входять штатні працівники Білого Дому, Рада державної безпе​ки, Адміністративно-бюджетне уп​равління, Рада економічних кон​сультантів, Бюро представника тор​гівлі США та Управління науки і техніки.

Конституція не містить положен​ня про Кабінет Президента. Вона передбачає, що Президент може за​жадати письмової думки від керів​ника будь-якого виконавчого депар​таменту з приводу будь-якого пи​тання, що перебуває в межах його компетенції, але вона не перелічує ці департаменти і не визначає коло їхніх обов'язків. Так само Консти​туція не визначає особливих якос​тей, необхідних для того, аби посіс​ти посаду в Кабінеті.

Кабінет виник поза Конститу​цією, з огляду на практичні потре​би, адже навіть за часів Джорджа Вашингтона, першого Президента держави, неможливо було викону​вати президентські обов'язки без порад і допомоги. Кабінет є таким, яким його створює кожен конкрет​ний Президент. Деякі президенти дуже покладалися на поради Кабі​нету, інші тільки трохи, а деякі практично ігнорували його. Та не​зважаючи на те, виконують члени Кабінету функцію радників чи ні, вони несуть відповідальність за ке​рівництво діями уряду в окремих галузях.

Кожне міністерство має тисячі службовців та офісів, розташованих по всій країні і в самому Вашингто​ні. Міністерства складаються з від​ділень, бюро, управлінь та служб, кожен із підрозділів має специфічні обов'язки.

Міністерство сільського госпо​дарства надає підтримку сільськогосподарському виробниц​тву, гарантуючи справедливі ціни та сталі ринки виробникам і спожива​чам, працює над зростанням та під​триманням прибутків фермерів і допомагає розвивати та розширюва​ти ринки збуту сільськогосподар​ської продукції за кордоном. Мініс​терство намагається зменшити бід​ність, голод і недоїдання, випускаю​чи харчові купони для незаможних, спонсоруючи освітні програми здо​рового харчування та здійснюючи інші програми харчової допомоги, особливо для дітей, майбутніх ма​терів і літніх людей. Воно підтри​мує природний потенціал країни, допомагаючи землевласникам в спра​ві захисту ґрунтів, вод, лісів та ін​ших природних ресурсів.

Міністерство керує програмами розвитку сільськогосподарських ра​йонів, кредитування та захисту до​вкілля, які спрямовані на втілення в життя політики національного зростання. Воно проводить також наукові та технологічні досліджен​ня в усіх галузях сільського госпо​дарства. Через свої інспекції та служби з контролю якості Мініс​терство забезпечує дотримання стандартної якості харчових про​дуктів, які надходять у продаж. Сільськогосподарська дослідницька служба працює над пошуком вирішень сільськогосподарських проблем, що мають пріоритетне загаль​нонаціональне значення, а також утримує Національну сільськогос​подарську бібліотеку для поширен​ня інформації серед широкого кола користувачів – від науковців до ши​рокого загалу.

Закордонна сільськогосподарська служба Міністерства призначена для сприяння експорту та надання послуг сільському господарству США. Вона має спеціалістів за кор​доном, які роблять огляди зарубіж​ного сільського господарства для потреб американських фермерів і бізнесменів. Лісова служба США, підрозділ Міністерства, відає широ​кою мережею державних лісів та територій з незайманою природою
.

Міністерство торгівлі призначене для сприяння міжнародній торгівлі держави, її економічному зростан​ню та технологічному прогресу. Во​но надає допомогу й інформацію, спрямовану на підвищення конку​рентоздатності Сполучених Штатів на світовому ринку, провадить про​грами зі створення нових робочих місць і зі стимулювання підприємств, власниками яких є представники меншин, забезпечує статистичною, економічною та демографічною ін​формацією фахівців з бізнесового та державного планування.

Міністерство має багато різних підрозділів. Наприклад, Національ​ний інститут стандартів і технологій сприяє економічному зростанню, розробляючи та впроваджуючи в індустрію нові технології, стандарти та техніку вимірювань. Національне управління з питань океану й атмос​фери, до якого входить Національ​на служба погоди, працює над поглибленням розуміння природного середовища та над збереженням прибережних і морських ресурсів держави. Бюро патентів та торго​вельних марок дбає про науковий прогрес і прикладне мистецтво, збе​рігаючи за авторами та винахідни​ками виняткове право на їхні твори та відкриття. Національне управлін​ня в справах телекомунікацій та інформації надає Президентові пора​ди з питань телекомунікаційної по​літики й працює над прискоренням впровадження нововведень, заохо​ченням конкуренції, створенням ро​бочих місць, а також наданням те​лекомунікаційних послуг вищої якості за нижчими тарифами.

Міністерство оборони. Розміщене в Пентагоні, одному з найбільших у світі офісних будин​ків, Міністерство оборони відповідає за всі справи, що стосу​ються військової безпеки держави. Воно керує збройними силами Сполучених Штатів Америки, де на дійсній службі перебуває понад 1 мільйон чоловіків і жінок. У ви​падку надзвичайного стану до них додається ще 1,5 мільйона членів державного резерву, відомого як Національна гвардія. Крім того, близько 730 000 цивільних служ​бовців працює на Міністерство обо​рони в таких галузях, як дослі​дження, розвідувальні комунікації, картографія та міжнародна безпе​ка. Національне управління безпеки, яке координує, скеровує та прово​дить вельми специфічні розвіду​вальні операції на підтримку дій американського уряду, також під​порядковано Міністрові оборони.

Міністерство керує окремими військовими підрозділами сухо​путних сил, військово-морських сил, корпусу морської піхоти та вій​ськово-повітряних сил, а також чо​тирма військовими академіями, На​ціональним військовим коледжем, Об'єднаним комітетом начальників штабів і кількома спеціалізованими бойовими підрозділами. Воно утримує збройні сили за кордоном для виконання договірних зобов'язань, за​хисту віддалених районів держави та торгівлі, забезпечення бойових повітряних підрозділів і сил підтримки. До невійськових обов'язків Міністерства належать: кон​троль ситуацій із повенями, освоєння ресурсів океану та управління резервами нафти
.

Міністерство освіти. Оскільки в системі освіти США за навчальні заклади несуть відповідальність пе​реважно місцеві органи влади, Мі​ністерство освіти здійснює загальнодержавне керівниц​тво щодо розв'язання при​нципових питань американ​ської освіти. Воно слугує банком інформації, надаючи допомогу освітянам на дер​жавному та місцевому рів​нях задля удосконалення їх​ніх шкіл. Міністерство роз​робляє й провадить політику дер​жавних програм допомоги освіті, включаючи програми надання уч​нівських позик, програми для фі​зично неповноцінних і недієздатних учнів, а також канікулярні про​грами. Сьогодні Міністерство ос​віти зосереджується на таких про​блемах, як підвищення освітнього рівня всіх учнів, поліпшення рівня викладання, залучення батьків і сі​мей до процесу навчання дітей, без​пека, дисципліна та відсутність на​ркотиків у школах, посилення зв'язків між школою та виробництвом, розширення доступності фі​нансової допомоги, спрямованої на відвідування учнями коледжів та набуття ними професійних навичок, а також допомога всім учням у справі набуття технологічної гра​мотності
.

Міністерство енергетики. Зростаюче занепокоєння щодо енергетичних проблем країни в 1970-х роках спонукало Конгрес створити Міністерство енергетики. Міністерство перебрало на себе функції кількох урядових управлінь, які вже працювали в цій галузі. Штатні управління в струк​турі Міністерства несуть відповідальність за дослідження, розвиток і демонстра​цію енергетичних технологій, енер​гозбереження, використання ядерної енергії за мирних і воєнних умов, регулювання виробництва та вико​ристання енергії, ціноутворення та розподіл нафти, а також за центра​лізовану програму збору та аналізу даних з енергетики.

Міністерство енергетики захищає довкілля, встановлюючи норми забруднення з метою зменшення шкідливих наслідків від виробниц​тва енергії. Наприклад, воно прова​дить дослідження стану навколиш​нього середовища та здоров'я насе​лення, зокрема вивчає забруднюючі речовини, пов'язані з енергетикою, та їхній вплив на живі організми.

Міністерство охорони здоров'я та соціальних послуг, яке ве​де близько 300 програм, чи не най​більше серед усіх федеральних управлінь пов'язане з повсякденним життям американців. Його найпо​тужніший підрозділ – Фінансове управління медичної допомоги – опікується державною програмою страхування здоров'я літніх людей (програма "Медікер") і програмою безкоштовної та пільгової медичної допомоги (програма "Медікейд"), за посередництвом яких кожен п'ятий американець покриває свої витрати на здоров'я. "Медікер" забезпечує медичне страхування для 30 міль​йонів людей похилого віку та із ва​дами здоров'я. "Медікейд", яка є спільною програмою держави та штатів, забезпечує покриття медич​них витрат 31 мільйону осіб з низь​кими доходами, з 15 мільйонами ді​тей включно.

Це Міністерство керує також Національним інститутом з проблем здоров'я – провідною медичною дослідницькою установою, підтри​муючи близько 30 000 наукових проектів з дослідження таких хво​роб, як рак, хвороба Альцгеймера, діабет, артрит, серцеві хвороби та СНІД. Інші управління дбають про безпечність та ефективність меди​каментів та харчових продуктів для людей, вживають запобіжних захо​дів від спалахів інфекційних хвороб, надають послуги з охорони здоров'я американським індіанцям й абориге​нам Аляски, а також допомагають покращити якість та доступність по​переджувальних заходів щодо злов​живань медичними препаратами і речовинами, реабілітаційного лікування та надання послуг розумово хворим людям.

Міністерство житлового забезпе​чення та міського розвитку керує програмами, які сприяють розвиткові громад і забезпеченню населення доступним житлом. Спра​ведливі закони з питань житла, що їх втілює в життя Міністерство, розроблені заради створення умов для при​дбання окремими особами та роди​нами житла, при цьому без будь-якої дискримінації. Міністерство здійснює програми страхування іпо​течної заборгованості, що допома​гає родинам стати домовласниками, та програму надання рентних субсидій для родин із низькими прибут​ками, які без цього не мали б змо​ги придбати достойне житло. Крім того, воно займається програмами з оздоровлення соціального середови​ща громад, з охорони міських цен​трів від занепаду, зі сприяння створенню нових громад. Міністерство та​кож захищає покупця на житлово​му ринку і заохочує програми з роз​витку житлобудівної галузі.

Міністерство внутрішніх справ. Як головне природоохоронне управління держави, Міністерство внутрішніх справ відповідає за біль​шість земель федерального підпо​рядкування та природні ресурси Сполучених Штатів. Службі охоро​ни риб та живої природи США під​порядковується 500 заповідників, 37 водно-болотяних угідь з приро​доохоронним статусом, 65 нерести​лищ риби національного значення, а також мережа агентств із нагляду за природоохоронним законодавством. Управління національних парків опікується більше ніж 370 національ​ними парками та пам'ятками, есте​тично привабливими парковими ав​томагістралями, берегами річок, морськими узбережжями, зонами відпочинку та історичними місцями, охороняючи які, воно зберігає при​родну та культурну спадщину Аме​рики.

Через Бюро землекористування Міністерство здійснює догляд за землею та її ресурсами – від рос​линності на пасовищах та зон відпо​чинку до виробництва деревини та нафти. Цим доглядом охоплено мільйони гектарів державних зе​мель, розташованих головним чи​ном на Заході. Управління меліора​ції розпоряджається незначними водними ресурсами в напівпустель​них західних районах Сполучених Штатів. Міністерство регулює гірничовидобувну промисловість у США, оцінює запаси мінеральних ресурсів і несе основну відповідаль​ність за захист та охорону природ​них ресурсів, якими користуються в резерваціях американські індіанці та корінне населення Аляски. Поза американським континентом Мініс​терство координує федеральну по​літику на таких територіях США, як Вірджинські острови, Гуам, Аме​риканське Самоа, Північні Маріанські острови, а також забезпечує фінансування розвитку островів Маршалла, Федеративних Штатів Мікронезії та Палау.

Міністерство юстиції представ​ляє уряд Сполучених Штатів при вирішенні правових питань і в судах, надаючи на прохання Президента й керівників міністерств юридичні по​ради та консультації. Міністерство юстиції очолює Генеральний проку​рор Сполучених Штатів – головний правник федерального уряду. Федеральне бюро розслідувань, що входить до складу Міністерства юс​тиції, є головним правоохоронним органом, який займається держав​ними злочинами, а Служба іммігра​ції та натуралізації провадить в жит​тя імміграційне законодавство. Крупним підрозділом Міністерства є Управління з боротьби з наркотика​ми, яке реалізує закони про боротьбу з наркотиками та іншими речовинами, що підлягають контро​лю, а також виявляє основні проти​законні організації з їх збуту
.

Міністерство юстиції також на​дає допомогу місцевим силам полі​ції. Крім того, воно направляє ді​яльність окружних прокурорів та керівників поліційних відділків по всій країні, здійснює нагляд за фе​деральними в'язницями та іншими виправними закладами, розглядає прохання про надання амністій та скорочення строку перебування під вартою та доповідає про них Президентові. Міністерство юстиції пов'язано також з Інтерполом – міжна​родною організацією кримінальної поліції, відповідальною за взаємо​допомогу правоохоронних органів 176-ти країн світу.

Міністерство праці забезпечує добробут осіб, що працюють у Сполучених Штатах за наймом, допо​магає покращити умови праці та налагодити добрі стосунки між пра​цівниками та керівниками. Воно вті​лює в життя федеральні закони про працю через такі свої підрозділи, як Управління з охорони праці та здо​ров'я працівників, Управління з норм праці та Управління з безпеки та здоров'я гірників. Закони гаран​тують право працівників на безпеч​ні та здорові умови праці, погодин​ну оплату та надбавки за понаднор​мову працю, свободу від дискримі​нації при наймі на роботу, страху​вання на випадок безробіття та ком​пенсацію в зв'язку з виробничим травматизмом. Міністерство також захищає права працівників на пен​сійне забезпечення, спонсорує програми перекваліфікації й допомагає людям у пошуках роботи. Бюро трудової статистики Міністерства наглядає за змінами ситуації зайня​тості, цін та інших показників націо​нальної економіки й надає інформа​цію про ці зміни. Серед тих, хто шу​кає роботу, особливу увагу Мініс​терство приділяє працівникам похи​лого віку, молоді, представникам меншин, жінкам та людям із вада​ми здоров'я.

Державний Департамент є радни​ком Президента, він несе загальну відповідальність за формування та втілення в життя зовнішньої політи​ки Сполучених Штатів. Це міністер​ство визначає інтереси Америки за кордоном, дає рекомендації щодо поточної політики та на віддалену перспективу, здійснює необхідні кроки задля втілення виробленої політики. Воно підтримує контакти та відносини між Сполученими Штатами та іноземними державами, дає поради Президентові щодо ви​знання нових країн світу та урядів, укладає договори й угоди з іншими державами й виступає від імені Сполучених Штатів в Організації Об'єднаних Націй та інших великих міжнародних організаціях. Держде​партамент утримує більше ніж 250 дипломатичних та консульських представництв у всьому світі
. 1999 року до його структури було вклю​чено Комітет з контролю над оз​броєнням США, Агентство із роз​зброєння та Інформаційне агентство Сполучених Штатів з відповідними функціями.

Міністерство транспорту здійснює загальнодержавну політи​ку в галузі транспорту через 10 опе​ративних підрозділів, які відповіда​ють за планування, розвиток і бу​дівництво автомагістралей, міського транспорту, залізничних колій, ци​вільної авіації, а також за безпеку водних шляхів сполучень, портів, автошляхів, нафто- та газопроводів.

Наприклад, Федеральне управ​ління авіації опікується мережею башт в аеропортах, центрами кон​тролю авіатранспорту та пунктами сервісу літаків по всій країні; Фе​деральне управління автомагістра​лей надає фінансову підтримку шта​там для вдосконалення системи автомагістралей між штатами, місь​ких та сільських доріг і мостів; Національне управління безпеки руху на автомагістралях встанов​лює норми безпеки для автомобілів та автомобільного обладнання; Морське управління керує торго​вельним морським флотом США. Берегова охорона США – найголов​ніше в країні управління з втілення в життя морського законодавства та видачі ліцензій. Воно виконує пошукові та ризиковані місії у мо​рі, протистоїть контрабанді наркоти​ків і намагається запобігти виливан​ню нафти в океан та його забруд​ненню.

Міністерство фінансів несе відпо​відальність за фінансові та грошові потреби держави. Воно виконує чо​тири головні функції: формує фі​нансову, податкову та бюджетну політику; виступає фінансовим агентом уряду США; забезпечує втілення в життя спеціальних зако​нів з фінансової сфери; карбує монети та друкує гроші. Міністерство фінансів доповідає Конгресові та Президентові про фінансовий стан уряду та національної економіки. Воно регулює продаж алкоголю, тютюну та вогнепальної зброї як на рівні штатів, так і на рівні іноземних держав; здійснює нагляд за друку​ванням поштових марок для По​штової служби США; керує Секретною службою, що охороняє Президента, Віце-президента, їхні родини, керівників іноземних держав та інших високих гостей; бореться з під​робкою валюти та цінних паперів США; відає Митною службою, яка регулює та оподатковує товари, що ввозяться до країни.

До складу Міністерства входить Управління наглядача за грошовим обігом – офіційного скарбника, кот​рий стежить за втіленням в життя законів, якими керуються приблиз​но 2900 національних банків. Подат​кове управління  відповідає за встановлення, обкладання та збір податків – джерела найбільшої час​тини прибутків федерального уряду.

Міністерство у справах ветеранів було засновано 1930 року як незалежне управління, а 1989 року піднесено до рівня міністерства Ка​бінету. Воно надає пільги та послу​ги заслуженим ветеранам збройних сил США, а також їхнім утриман​цям. Управління з охорони здоров'я ветеранів організовує медичний до​гляд за ветеранами у лікарнях та вдома, надає амбулаторну та стома​тологічну допомогу через 173 ме​дичні центри, 40 будинків для відставників, 600 клінік, 133 будинки для літніх і 206 центрів допомоги ветеранам В'єтнаму в Сполучених Штатах, Пуерто-Рико та на Філіппі​нах. Управління також проводить медичні дослідження з таких про​блем, як старіння, здоров'я жінок, СНІД, посттравматичний синдром внаслідок стресу.

Управління у справах пільг вете​ранам розглядає заяви щодо виплат за непрацездатністю, надан​ня пенсій, спеціального облаштуван​ня житла та надає інші послуги. Управління також веде освітні програми для ветеранів і забезпечує заслуже​них ветеранів та особовий склад дійсної військової служби кредита​ми для придбання житла. Націо​нальна система цвинтарів Міністер​ства у справах ветеранів надає риту​альні послуги, ставить на могилах ветеранів та близьких членів їхніх сімей пам'ятники та меморіальні дошки на 116 цвинтарях по всій те​риторії Сполучених Штатів
.

2.2.3 Незалежні установи

Міністерства є головними діючи​ми органами федерального уряду, але багато інших установ несуть важливі обов'язки щодо забезпе​чення нормальної діяльності уряду та функціонування економіки. їх часто називають незалежними уста​новами, оскільки вони не є струк​турними одиницями міністерств.

Природа та призначення цих установ дуже різноманітні. Декотрі з них являють собою групи регулю​вання, уповноважені здійснювати нагляд за певними секторами еко​номіки. Інші надають спеціальні по​слуги як уряду, так і населенню. У більшості випадків ці установи були засновані Конгресом з метою зала​годження справ, що виявились на​дто складними для звичайного законодавства. Наприклад, 1970 року Конгрес заснував Управління з охо​рони довкілля для координації дій уряду із захисту природного середо​вища. До найважливіших незалеж​них установ належать наступні.
Центральне розвідувальне управ​ління координує розвідуваль​ну діяльність певних урядових мі​ністерств та управлінь; збирає, спів​відносить та оцінює розвідувальну інформацію, що має значення для національної безпеки; надає реко​мендації Раді національної безпеки при президентському офісі.

Управління з охорони довкілля співпрацює з владами штатів та округів по всій території Сполу​чених Штатів задля контролю та зниження рівня забрудненості повіт​ря та вод, а також розв'язання про​блем, пов'язаних із твердими відхо​дами, пестицидами, радіоактивними та токсичними речовинами. Воно встановлює та впроваджує норми якості повітря й води, оцінює вплив пестицидів і хімічних речовин на до​вкілля, здійснює програму під на​звою "Суперфонд", спрямовану на очищення звалиш токсичних від​ходів.

Федеральна комісія зв'язку несе відповідальність за регу​лювання зв'язків між штатами та з іноземними державами засобами радіо, телебачення, телеграфу, супутникового та кабельного зв'язку.

Вона видає ліцензії радіо- та телеві​зійним станціям, розподіляє частоти радіомовлення й втілює в життя положення щодо помірних цін на кабельні засоби зв'язку. РСС здій​снює регулювання організацій за​гального використання, таких як телефонні та телеграфні компанії, а також провайдери Інтернету.

Федеральне управління з над​звичайних ситуацій коор​динує діяльність управлінь на феде​ральному рівні, на рівнях штатів та округів щодо розв'язання проблем, пов'язаних із паводками, ураганами, землетрусами й іншими стихійними лихами. Управління надає фінансову до​помогу особам і урядам для відбу​дови житла, відновлення господар​чих та громадських споруд, займа​ється навчанням пожежників і пра​цівників швидкої медичної допомо​ги, фінансує роботи з попередження надзвичайних ситуацій по всіх Спо​лучених Штатах та на належних їм територіях.

Федеральне резервне управлін​ня є керівним органом Федеральної резервної системи центрального бан​ку Сполучених Штатів. Воно прова​дить державну грошову політику, впливаючи на обсяги кредитів і грошової маси, що перебуває в обігу. Федеральний резерв здійснює на​гляд за приватними банківськими організаціями, намагається запобі​гати системним кризам на фінансо​вих ринках, а також надає певні фінансові послуги урядові США, громадянам та фінансовим органі​заціям.

Федеральна торговельна комі​сія втілює в життя феде​ральні антимонопольні закони та за​кони на захист споживачів, розгля​даючи скарги на окремі компанії, що надходять від споживачів, діло​вих організацій, за запитами Кон​гресу, а також висвітлені у засобах масової інформації. Комісія сте​жить, щоб конкуренція на націо​нальних ринках була чесною, без застосування недобросовісних при​йомів чи ошуканства.

Управління служб загального призначення несе відпові​дальність за купівлю, поставки, ви​користання та утримання федераль​ної власності, приміщень, обладнан​ня, а також за продаж надлишко​вих цінностей. Управління також веде справи федерального автомо​більного парку та наглядає за теле​комунікаційними центрами й цен​трами соціального забезпечення ді​тей

Національне управління з аеро​навтики та космонавтики було засновано 1958 року для здій​снення космічної програми США. Воно вивело на навколоземну орбі​ту перші американські супутники та космонавтів, а також здійснило за​пуск космічного корабля "Аполлон", який 1969 року висадив перших людей на Місяць. Сьогодні воно проводить дослідження на борту навколоземних станцій, супутників і міжпланетних зондів, запроваджує нові концепції в передові космічні технології й оперує американським флотом пілотованих орбітальних космічних човнів.

Управління Національного ар​хіву та документів зберігає історію нації, дбаючи про всі феде​ральні документи. Фонди Націо​нального архіву містять оригінальні текстові матеріали, кіноплівки, аудіо- та відеозаписи, карти, фотокар​тки й комп'ютерні дані. Декларація Незалежності, Конституція США та Білль про права зберігаються й де​монструються в приміщенні Націо​нального архіву в Вашингтоні, ок​руг Колумбія.

Федеральна рада з трудових відносин впроваджує осно​воположний американський закон про працю – Національний акт про трудові відносини. Рада наділена по​вноваженнями запобігати випадкам несправедливості в трудових відно​синах чи попереджати їх і гаранту​вати право працівників на утворення та вибори їхньої профспілки, що представлятиме їх у трудових конфліктах.

Національна наукова фундація підтримує фундаментальні дослідження та наукову освіту в Сполучених Штатах шляхом надан​ня грантів, укладання контрактів та інших договорів з університетами, коледжами, а також неприбуткови​ми та малими організаціями. На​укова фундація заохочує співпрацю між університетами, виробничими структурами і урядом; вона сприяє міжнародній кооперації в науці й техніці.

Бюро управління персоналом є агентством федерального уряду з людських ресурсів. Воно є гарантом того, що політичні чинники не впливатимуть на державну цивільну службу і що федеральні службовці призначатимуться на посади чесно й на підставі їхніх досягнень. Бюро на​дає підтримку кадровим агентствам та установам професійного росту, а також управляє федеральною пен​сійною системою та програмою страхування здоров'я.

Корпус миру, заснований 1961 року, готує та направляє добро​вольців за кордон для дворічної ро​боти. Добровольці Корпусу миру, які нині працюють у 80-ти країнах світу, надають допомогу в розвитку села і сільського господарства, ма​лого бізнесу, в справі охорони здоров'я, охорони природних ресурсів та освіти.

Комісія і цінних паперів і бірж була заснована для захисту інвесторів при купівлі акцій та облі​гацій. Федеральне законодавство вимагає, щоб компанії, які плану​ють зібрати кошти шляхом прода​жу власних цінних паперів, звітува​ли про свої операції перед цією Ко​місією, щоб інвестори мали доступ до всієї необхідної інформації. Ко​місія має повноваження запобігати шахрайству при продажі цінних па​перів і карати за нього, а також ре​гулювати діяльність фондових бірж.

Управління малого бізнесу було створено 1953 року для надання порад і допомоги малим підприємствам та захисту їхніх інте​ресів. Воно надає грошові кредити дрібним бізнесменам, допомагає жертвам паводків та інших стихій​них лих, сприяє розвиткові фірм, що належать представникам мен​шин, надає допомогу малим підпри​ємствам в укладенні контрактів на поставку товарів і послуг федераль​ному урядові.

Управління соціального захисту опікується державною про​грамою соціального страхування, до якої входять пенсійне забезпечення, отримання пільг у зв'язку з втратою годувальника. Щоб отри​мати ці пільги, більшість працівни​ків в Америці сплачують податок на соціальне забезпечення зі своїх прибутків: майбутні пільги розрахо​вуються на основі цих внесків.

Агентство Сполучених Штатів з міжнародного розвитку здійснює програми американської економічної та гуманітарної допо​моги країнам, що розвиваються, а також державам Центральної та Східної Європи і новим незалежним державам, що виникли після розпаду Радянського Союзу. Агентство підтримує про​грами в чотирьох напрямках – населення та здоров'я, економічне зро​стання, довкілля, демократія.

Поштова служба Сполучених Штатів – це незалежна державна корпорація, що замінила 1971 року Міністерство поштових зв'язків. Поштова служба відповідає за збір, перевезення та доставку кореспон​денції, а також за роботу тисяч міс​цевих поштових відділень, розкида​них по всій країні. Через Всесвітній поштовий союз та завдяки угодам із зарубіжними країнами вона надає також міжнародні поштові послуги. Незалежна Комісія поштових тарифів, створена також 1971 року, встановлює розцінки на різні види поштових відправлень
.
2.3 Судова влада

Третя гілка федеральної публічної влади у США – судова – складається з мережі судів, розміщених по всій країні, на чолі з Верховним Судом Сполучених Штатів.

Система судів існувала в окре​мих штатах ще до прийняття Кон​ституції. Серед делегатів Конститу​ційних зборів виникли великі роз​біжності з приводу того, чи потріб​на федеральна система судів і чи має вона витіснити суди штатів. Як і у випадках інших дискусійних пи​тань, делегати досягли компромісу, згідно з яким суди штатів продов​жували існувати й далі, тоді як фе​деральному правосуддю Конститу​ція надала обмежені повноваження. Третя стаття Конституції визначає основу федеральної судової систе​ми: "Судова влада в Сполучених Штатах надається єдиному Верхов​ному Суду й тим судам нижчої лан​ки, що їх час від часу може призна​чати й засновувати Конгрес"
.

Система федеральних судів. На підставі вищенаведеного конституційного положення перший Конгрес поділив країну на округи й для кожного з них запровадив окружні суди. Звідси і походить сучасна структура: Верховний Суд, 13 апеляційних судів, 94 окружних суди та два суди особливої юрис​дикції. Нинішній Конгрес уповнова​жений створювати й ліквідовувати федеральні суди, а також визначати число суддів у федеральній судовій системі. Однак він не може розпус​тити Верховний Суд.

Федеральна судова влада поши​рюється на справи, що підпадають під дію Конституції, актів Конгресу та договорів Сполучених Штатів; на справи, що стосуються послів, мі​ністрів і консулів іноземних держав у Сполучених Штатах; на міжна​родні непорозуміння, в яких уряд США виступає стороною; на кон​флікти між штатами (чи їхніми громадянами) й іноземними держа​вами (або їхніми громадянами чи підданими); на справи банкрутства. Одинадцята поправка усунула з фе​дерального судочинства справи, в яких громадяни одного штату є по​зивачами, а уряд іншого штату – відповідачем. Вона, однак, не зачепила федерального судочинства в тих справах, де уряд штату є пози​вачем, а громадянин іншого штату – відповідачем.

Повноваження федеральних су​дів поширюються як на цивільні справи щодо завдання збитків та іншої шкоди, так і на кримінальні справи, що підлягають федерально​му законодавству. Третя стаття Конституції відоб​ражає складне поєднання стосунків між судами федеральними та окре​мих штатів. Зазвичай федеральні суди не беруть до розгляду справ, які підпадають під законодавство окремих штатів. Однак деякі спра​ви, на які поширюється юрисдикція федерального судочинства, можуть розглядатися в судах штатів. Отже, обидві судові системи мають повну юрисдикцію в одних сферах і паралельну – в інших.

Конституція захищає судову не​залежність, зазначаючи, що феде​ральні судді доти зберігатимуть за собою посади, "доки демонструва​тимуть гарну поведінку", що фак​тично означає – аж доки не по​мруть, підуть на пенсію чи у від​ставку. Хоча суддя, який скоїть пра​вопорушення, перебуваючи на поса​ді, може бути підданий імпічменту так само, як Президент чи інші фе​деральні урядовці. Суддів США призначає Президент і затверджує Сенат. Конгрес визначає також роз​мір заробітної платні суддів
.

Верховний Суд є найвищим су​дом у Сполучених Штатах, він є єдиним, спеціально створеним Кон​ституцією. Рішення Верховного Су​ду не може бути оскаржено в жод​ному іншому суді. Конгрес уповно​важений визначати число суддів, що засідають у Верховному Суді, та в певних межах вирішувати, які саме справи він має право заслуховувати, але Конгрес не має права змінити повноваження, надані Верховному Суду Конституцією.

У Конституції нічого не гово​риться про кваліфікацію суддів. Вона не містить вимоги, щоб вони були правниками, хоча насправді всі федеральні судді та судді Верховно​го Суду були свого часу членами судів або адвокатури.

На початку існу​вання до складу Верховного Суду входили Го​лова Суду та п'ять суддів. Протя​гом наступних 80 років число суд​дів змінювалося, аж доки 1869 ро​ку не усталився сучасний склад – Го​лова Суду та вісім суддів. Голова Суду є його виконавчим урядовцем, але у вирішальних випадках має ли​ше один голос, так само як і решта суддів.

Верховний Суд зберіг первісну юрисдикцію лише у двох типах справ: коли це пов'язано з високо​поважними іноземними особами та коли стороною виступає штат. Усі інші справи надходять до Верховно​го Суду тільки за апеляцією судів нижчої ланки.

Із кількох тисяч справ, що реєс​труються кожного року, Верховний Суд здебільшого розглядає лише близько 150. Більшість із цих справ стосується тлумачення закону чи наміру Конгресу прийняти якийсь законодавчий акт. Однак чималу частку роботи Верховного Суду становить визначення відповідності Конституції певних законодавчих чи виконавчих актів. Це право судово​го контролю спеціально не обумов​лено в Конституції. Швидше, це є доктрина, яку вивів сам Суд із сво​го прочитання Конституції й пере​конливо проголосив її в історичній справі "Марбері проти Медісона" 1803 року. В рішенні з цієї справи Суд застеріг, що "законодавчий акт, який суперечить Конституції, не є законом", і далі зазначив, що "ком​петенцією та обов'язком правового департаменту є твердо й рішуче по​яснювати, що таке закон". Ця доктрина з часом була поширена і на діяльність урядів штатів та окруж​них урядів.

Рішення Верховного Суду не ма​ють прийматися одноголосно – до​сить простої більшості, але за умови, що принаймні шестеро суддів (кво​рум, визначений законом) беруть участь у прийнятті рішення. Якщо ж думки розділилися, Суд, як пра​вило, оголошує думку більшості та меншості (чи незгідну думку), при​чому та й інша можуть стати осно​вою для прийняття Верховним Су​дом рішення. Часто судді вдаються до письмового викладу власних ду​мок, якщо вони підтримують рішен​ня, але мають інші міркування, ніж ті, що викладені більшістю
.

Апеляційні та окружні суди. До другого за значимістю рівня у федеральному судочинстві нале​жать апеляційні суди, створені 1891 року для полегшення процесу роз​поділу справ між судами й зняття того тягаря, що ліг на плечі Вер​ховного Суду. Конгрес запровадив 12 регіональних апеляційних виїзних судів і Апеляційний суд США для розгляду справ федерального рівня. Число суддів, які засідають у кож​ному з цих судів, суттєво різниться (від 6 до 28), але більшість виїзних сесій проводиться складом у 10-15 суддів.

Апеляційні суди переглядають рішення окружних судів федераль​ної юрисдикції в межах своєї тери​торіальної компетенції. Вони також уповноважені переглядати приписи незалежних регулюючих управлінь у тих випадках, коли внутрішні ме​ханізми перегляду в цих управлін​нях уже вичерпані, а питання про  відповідність цих приписів закону все ще лишається дискусійним. Крім того, Апеляційний суд феде​рального округу має загальнонаціо​нальну юрисдикцію заслуховувати апеляції в особливих справах; таки​ми є справи, що стосуються патент​ного права, а також справи, що розглядаються судами особливої юрис​дикції: Зовнішньоторговельним су​дом і Судом федеральних позовів.

Рангом нижчими за апеляційні суди є окружні суди. 50 штатів і те​риторії, що належать Сполученим Штатам, поділені на 94 округів у такий спосіб, щоб позивачі могли легко дістатися до суду. Кожний окружний суд має щонайменше двох суддів, проте більшість судів кількох суддів, а в найбільш насе​лених округах кількість суддів більша за 24 особи. Залежно від навантаження, суддя одного окружно​го суду може тимчасово засідати в суді іншого округу. Конгрес встановлює межі округів відповідно до чисельності населення, площі й обсягу роботи. Деякі невеликі шта​ти є окремими округами, тоді як ве​ликі штати, такі як Нью-Йорк, Ка​ліфорнія та Техас, мають по чоти​ри округи кожен.

За винятком округу Колумбія, судді повинні бути мешканцями то​го округу, в якому вони постійно працюють. Окружні суди проводять свої сесії періодично й у різних міс​тах округу.

Більшість справ та позовів, що заслуховуються цими судами, сто​суються таких федеральних право​порушень, як зловживання в роботі поштової служби, розкрадання фе​деральної власності, а також пору​шення законодавства про якість харчових продуктів, банківські справи та підробляння грошей. Це єдині федеральні суди, в яких "ве​лике" журі виносить звинувачення у вчиненні злочину, а "мале" журі приймає рішення у справі.

До кожного судового округу входить також суд у справах бан​крутства США, тому що Конгрес прийняв рішення, що справи про банкрутство мають розглядатися в федеральних судах, а не в судах штатів. Завдяки процесам про бан​крутство особи чи підприємства, не здатні більше платити своїм кредиторам, можуть розраховувати або на контрольовану судом ліквідацію свого майна, або на визнання жит​тєздатності своїх фінансових справ і розробку плану зі сплати боргів
.

Спеціальні суди. На додаток до федеральних су​дів загальної юрисдикції час від часу виникала потреба створювати суди для спеціальних потреб. Такі суди відомі як "законодавчі", ос​кільки вони засновувались за рішен​ням Конгресу. Судді цих судів, як і їхні колеги з інших федеральних судів, призначаються на пожиттєвий строк Президентом, а затверджують​ся Сенатом.

На сьогодні існує два спеціальних суди, які здійснюють загальнонаціональне судове провадження стосов​но певних типів справ. Зовнішньо​торговельний суд розглядає справи, пов'язані із зовнішньою торгівлею та митом. Суд федеральних позовів здійснює судове провадження сто​совно більшості претензій, пов'яза​них із грошовими збитками, завда​ними Сполученими Штатами, супе​речками з федеральних контрактів, незаконним "відбором" приватної власності федеральним урядом, а також щодо інших різноманітних позовів до Сполучених Штатів
.
2.4 Тенденції модернізації публічного управління
Наприкінці 1970-х років XX ст. у США були проведені основні реформи інституту державної служби. Причиною реформування стали неефективність адміністративно-державного управління, складність процедури ухвалення рішень, надмірні витрати на об​слуговування державних службовців. З різкою критикою виступа​ли найвищі урядові чиновники, які характеризували неефективність роботи державної служби як національну проблему і навіть трагедію
.

Закон, що передбачав реформу державної служби, був прий​нятий конгресом у 1978 році, а вже з 1 січня 1979 року почали функціо​нувати нові агентства. Відповідно до цього закону Комісія цивіль​ної служби припинила своє існування, а її функції були поділені між Бюро з управління персоналом і Радою із захисту системи заслуг. Головне завдання Ради – захист службовців від зловживань і невиправданих кадрових дій. Вона заслуховує і приймає рішен​ня щодо скарг службовців і в разі потреби видає наказ про виховні та дисциплінарні заходи щодо державного службовця чи устано​ви. На практиці її повноваження зводяться до забезпечення до​тримання законів цивільної служби у сфері зайнятості, звільнен​ня і проходження служби відповідно до принципів "системи до​сягнень"
. Схожою є діяльність створених у 1978 році Федеральної ради з трудових відносин та Комісії з рівних мож​ливостей зайнятості, які взяли на себе функції контролю за дотри​манням Закону про цивільні права, стимулюючи федеральний уряд до розслідування скарг, пов'язаних із випадками дискримінації на робочому місці.

На Бюро управління персоналом були покладені завдання забезпечувати централізацію та координацію кадрової роботи в апараті адміністративно-державного управління. До компетенції Бюро входять: призначення службовців на посади та їх просуван​ня по службі, оцінка їхньої роботи, підвищення кваліфікації, зао​хочення і покарання, вироблення рекомендацій щодо удосконален​ня кадрової роботи
.

Закон про реформу цивільної служби в США вніс свої ко​рективи в загальноприйняту систему оцінки роботи державного службовця. До його прийняття ця процедура зводилася до трьох основних видів оцінювання: відмінне, задовільне і незадовільне. Після його ухвалення в кожному відомстві з'явилася своя система оцінки державних службовців, які безпосередньо долучаються до розробки основних критеріїв. Визначальною в оцінюванні стала "система досягнень", яка слугує підставою для ухвалення рішен​ня про перепідготовку, навчання, нагородження, посадове пониження, затрим​ку на колишній посаді чи переміщення державного службовця в іншу установу.

Відповідно до запровадженої "системи досягнень" особли​вого значення набули процедури періодичного (як правило, раз на рік) контролю роботи державного службовця, що стало інстру​ментом кадрової політики в системі адміністративно-державного управління. Ця система підтвердила свою дієвість, насамперед на прикладі оцінки роботи державних службовців середніх та нижчих ланок. Потрапляючи в ситуацію постійного оцінювання власної роботи, державний службовець демонструє стійкий інте​рес до роботи та власний професійний розвиток. А це, у свою чер​гу, забезпечує його кар'єрне зростання. Відносно державних служ​бовців вищих категорій на додаток до "системи досягнень" засто​совується система звань, яка сприяє максимальному підвищенню продуктивності праці.

В процесі реформування державної служби критичні заува​ження виникли щодо процедури звільнення, яка значно спрости​лася після прийняття закону 1978 року. Положеннями закону визна​чено можливість звільнення державного службовця із посади за умови, якщо такі дії будуть виправдані потребами в забезпеченні національної безпеки США. Єдиним обов'язком адміністрації є завчасне вручення повідомлення про звільнення.

Під час реформи державної служби 1978 року суттєвих змін зазнала процедура призначення адміністраторів, яку було затвер​джено як юридичний інститут. Систему звань (чи систему при​значень адміністраторів) ввів президент Л. Джонсон наприкінці 1960-х років минулого століття. Він надав вищим адміністративним чиновникам особливий юридичний статус, за яким будь-яка поса​дова особа вищої категорії може вільно переходити з однієї посади на іншу у будь-якій установі. Політичне керівництво, маючи у своєму розпорядженні весь "вищий корпус", може проводити відбір кадрів на власний розсуд. За задумом Л. Джонсона, так процедура мала наблизити вищих адміністраторів до політичного керівництва.

На сучасному етапі в США служба вищих адміністраторів являє собою закритий корпус чиновників, який формується не тільки із службовців, а й частково з осіб, які зай​мають "патронатні" посади. Однією з характерних ознак цієї служби є встановлення особливих матеріальних стимулів: високої заробітної плати, преміальної системи, а також створення більш широких можливостей для кар'єри. Підтримуючи таку модель, представники влади намагаються створити групу найбільш лояль​них до їхнього політичного курсу державних службовців, які бу​дуть послідовно підтримувати основні напрями роботи адмі​ністрації
.

Іншим нововведенням у системі публічного управління стало запровадження етич​ного кодексу державної служби
. Відповідно до положень етич​ного кодексу державний службовець повинен:

– демонструвати прихильність вищим моральним принципам і високу лояльність до своєї країни, повагу до індивіда, гру​пи людей чи організації;

– захищати Конституцію, закони і постанови США і всіх уря​дових органів країни і не порушувати їх та не ухилятися від їх виконання;

– виконувати в повному обсязі денну роботу за повноцінну денну оплату, докладати максимальних фізичних та розу​мових зусиль для виконання своїх обов'язків;

– знаходити і використовувати найефективніші та економні способи виконання завдань;

– ніколи не дискримінувати несправедливо одних, надаючи іншим особливі блага та привілеї за винагороду чи без неї; 
– ніколи не надавати собі і членам своєї родини ніяких благ чи переваг за обставин, що можуть бути створені певними людьми для впливу на виконання державних обов'язків;

– не давати особистих обіцянок, пов'язаних з службовими обо​в'язками, оскільки державний службовець не має свого осо​бистого слова, що могло б бути пов'язане з громадським обов'язком;

– не використовувати ніякої інформації, отриманої конфіден​ційно під час виконання службових обов'язків як засобу отри​мання особистої вигоди;

– не бути залученим ні в який бізнес ні прямо, ні опосередковано, оскільки це несумісно зі свідомим виконан​ням службових обов'язків;

– викривати корупцію скрізь, де вона виявляється;

– дотримуватися вищенаведених принципів, усвідомлюючи, що державна служба – це акт довіри між ним та його спільнотою.

Загальнолюдські гуманістичні ідеали, закладені в "кодексі етики", спонукають державних службовців всіх рівнів діяти в рам​ках закону на благо своєї спільноти та держави, дотримуючись високих моральних принципів.

Завершальним етапом реформування системи державного управління стало прийняття в 1993 року Урядового акту про дії та результати
. Відповідно до цього документа державні інституції, бюджет яких перевищує 20 млн. доларів, повинні звітувати про свою діяльність перед громадськістю шляхом підготовки стратегіч​них планів діяльності на 5 років. Критерієм оцінювання має висту​пати оцінка результатів та потенційних наслідків, а не представ​лення основних цілей та намірів роботи. Метою таких заходів є запровадження певної системи контролю над витратами держав​них інституцій, аналіз програм та проектів, на які припадає най​більша частина фінансування. Ця процедура також покликана сприяти ефективності роботи державних інституцій. Вона має покращувати їх взаємодію із громадянами, що виступають основни​ми платниками податків, за рахунок яких підтримується робота органів державної влади.
Сьогодні державна служба в США поділяється на конкурсну та виключну. Назва "конкурсна" означає те, що всі призначення на цю службу здійснюються внаслідок відбору кандидатів на посади на конкурсних засадах. В результаті такої процедури понад 90% усіх державних службовців проходять через конкурсну систему. Назва "виключна" відображає положення, відповідно до якого посади цієї служби вилучені із сфери дії Закону про реформу державної служби. До таких відносять посади в органах національної безпеки, ЦРУ, ФБР, Держдепартаменті, представництвах США в міжнародних організаціях. У США існує також система політич​них призначень, коли призначення на вищі адміністративні поса​ди за політичні заслуги і періодичну змінюваність вищих чинов​ників здійснюється залежно від часу перебування в Білому домі представника партії, прихильниками якої вони є. На сьогодні не більше ніж 5% призначень на особливо важливі посади відбува​ються на основі "політичного" методу. Це глави виконавчих відомств і агентств, посли, консули, яких призначає президент за формаль​ною порадою і за згодою сенату. Існує також низка посад, признача​ти на які президент може без згоди сенату: керівники урядових про​грам, радники, помічники та особисті секретарі президента.

Законодавчо визначеною є також процедура звільнення дер​жавного службовця. В разі виникнення зауважень щодо його ро​боти керівник установи повинен повідомити йому про це, чітко зазначивши критерії оцінювання його праці. Перш ніж почати будь-які дії, пов'язані з пониженням у посаді у зв'язку з незадовільною роботою, потрібно попередити про це службовця в письмовій формі. Якщо після пропозиції про пониження в посаді службо​вець протягом року продемонструє задовільну роботу, то пропо​зицію, пов'язану з його незадовільною роботою, буде відкликано. У кожній установі державної служби є свій план заміщення посад по службі. Якщо на певну посаду недостатньо кандидатів зі своєї установи, оголошується відкритий конкурс. Критерії для проце​дури заміщення такі самі, як і для прийняття на державну службу
.

Кваліфікаційні стандарти для заміщення посад розробляються окремо кожним відомством і містять у собі мінімум вимог для успішного виконання певної роботи. Усі кандидати, що відповіда​ють цим стандартам, можуть претендувати на вакантну посаду. На початковому рівні відбір кандидатів на державну службу здійснює Бюро управління персоналом США, що проводить аналіз аплікаційних форм потенційних кандидатів, які вони запов​нюють в режимі он-лайн. Кандидатури (3-5 осіб), які відповіда​ють кваліфікаційним критеріям, відбираються із загального спис​ку і передаються з Бюро управління персоналом США на розгляд відповідальної особи окремого департаменту, яка і виносить рішення про призначення, не допускаючи фаворитизму і дискримінації
.

Відомою є практика позаконкурсного заміщення посад. Це відбувається в тих випадках, коли заміщення з посади уже перед​бачалося в контракті (практикантів, учнів тощо). Поза конкурсом заміщаються також посади, що мають тимчасовий характер (на термін до 120 днів). Винятки можуть бути зроблені і для служ​бовців, що втратили колишню посаду через скорочення штатів і переведення в інші установи.

Професійна підготовка державних службовців у США відбу​вається за трьома основними напрямами: на рівні вищих навчаль​них закладів, спеціалізованих інституцій з організації тренінгів з підвищення кваліфікації та приватних ініціатив професійного нав​чання державних службовців. Велика кількість інституцій, які спеціалізуються на професійному навчанні державних службовців у кожному окремому штаті та на рівні федерації, стала результа​том збалансованої політики адміністрації із забезпечення багатовекторності у підготовці управлінських кадрів у державних уста​новах США.

Перелік магістерських програм з державного управління, які пропонують вищі навчальні заклади в США, зафіксований у на​ціональних та міжнародних ресурсних каталогах Національної асоціації шкіл з державних відносин та управління. Асоціація була створена в 1977 році з метою підтримки загальних стандартів навчальних програм в університетах за напрямами: державні справи, публічна політика, публічне управління та ме​неджмент.

Магістр публічного управління (MPA – Master of Public Administration) є професійним сту​пенем з публічного управління, який є частиною програм післядипломного навчання. Ступінь МРА розрахований на студентів, які зможуть після закінчення навчання працювати на відповідних посадах виконавчої гілки влади місцевого, регіонального та феде​рального рівнів, а також у неурядових організаціях та неприбут​ковому секторі. Основні напрями програми МРА стосуються ролі, векторів, принципів публічного управління, реалізації публічної політики, взаємовідносин між інституціями виконавчої та законо​давчої гілок влади, процедури формування бюджету та фінансо​вого менеджменту, управління кадрами в публічному секторі тощо. Здебільшого навчання МРА триває два роки і є можливим для випускників бакалаврської програми. Провідними університета​ми з підготовки магістрів публічного управління є Гарвардська школа імені Дж. Кеннеді, Індіансь​кий університет, Прінстонська школа міжнародних відносин імені Вудро Вільсона, Університет штату Джорджія, Каліфорнійський університет (Берклі), Канзаський університет, Школа публічної політики імені Джеральда Р. Форда, Університет Південної Каліфорнії тощо
.
Роботу мережі спеціалізованих інституцій з організації про​фесійної підготовки державних службовців координує Бюро управління персоналом, яке покликане забезпечувати ефективну підготовку управлінських кадрів державних установ США. Основ​ними партнерами на цьому напрямі виступають Федеральний ви​конавчий інститут та Школа післядипломного навчання. Цільовою групою для про​грам Федерального виконавчого інституту є державні службовці середньої та вищої ланок управління. Навчання, спрямоване на підвищення управлінських здібностей, розвиток лідерських якос​тей державних службовців у публічному секторі, а також тренінги з конструктивного вирішення конфліктних ситуацій проходять в Східному та Західному центрах із розвитку управління
.

Школа післядипломного навчання працює з більш широкою аудиторією і пропонує тренінгові курси для державних службовців різного рівня та спрямування. Тематика навчальних програм очного та дистанційного навчання охоплює сертифіковані курси з веден​ня бухгалтерського обліку, основ аудиту, укладання контрактів, основ податкової політики. Більш загальні курси стосуються кад​рового управління, основ адвокатури, управління проектами, ана​лізу програм та менеджменту, основ підприємництва, навчальних програм з охорони навколишнього середовища, адміністративних процедур тощо
. Оскільки Школа післядипломного навчання була створення в 1921 році як структурний підрозділ Міністерства сільського господарства, після реформування в 1990-ті роки та отри​мання незалежного статусу вона зберігала за собою лідируючі позиції в підготовці та перепідготовці управлінських кадрів бага​тьох урядових та неурядових інституцій.

В и с н о в к и
У магістерській кваліфікаційній роботі досліджено систему публічного управління у Сполучених Штатах Америки на федеральному (загальнодержавному) рівні у контексті аналізу складових цієї системи та взаємозв'язків між її елементами. Проведений аналіз дозволяє сформулювати наступні висновки. 

1. Реалізація першого завдання дипломної роботи – проаналізувати конституційні засади формування системи публічного управління у США – дає підстави для твердження, що головним законом країни виступає Конституція США, яка є однією із найдавніших чинних на цей час конституцій країн світу. Вона була прийнята в 1787 році та набула чинності 4 березня 1789 року Конституція США гарантує громадянам основні права та свобо​ди: недоторканність особистості, житла, майна, свободу віроспо​відання, слова та друку тощо. В Конституції чітко зафіксований принцип поділу влади між законодавчою, виконавчою та судовою, які діють відповідно до своїх повноважень та незалежно одна від одної. Починаючи з 1789 року до Конституції США було внесено 27 поправок, перші 10 з яких були прийняті в 1791 році і разом утворили відомий "Білль про права". 

Поправки до Конституції поширюються на такі питання: гарантування свободи совісті, слова і друку, право на мирні збори і право звернення до уряду з петиціями про припинення зловжи​вань; право громадян носити зброю; заборона розміщення військ у приватних будинках без згоди власника; заборона проведення необґрунтованих обшуків і арештів осіб та майна; заборона пере​дачі справ про тяжкі злочини до суду без винесення вироку Великим журі; недопущення повторного суду за один і той самий злочин; заборона накладення покарання без належного розгляду злочину відповідно до закону, а також заборона примушувати обви​нувачену особу свідчити проти самої себе; гарантування швидко​го розгляду кримінальних справ у відкритому суді; вимога форму​вати неупереджений склад присяжних, надання кваліфікованого захисту і свідчень у присутності обвинуваченого тощо. До більш пізніх поправок належать: 22-га поправка, яка обмежує час пере​бування Президента при владі двома строками; 23-тя – надає меш​канцям округу Колумбія право на участь у президентських вибо​рах; 24-та – підтверджує право на голосування незалежно від сплати податку на голосування; 25-та – встановлює порядок заміщення по​ста віце-президента між виборами; 26-та – знижує виборчий вік до 18 років; 27-ма – забороняє конгресу підвищувати собі платню.

Одним із механізмів здійснення влади виступає волевияв​лення американського народу, яке здебільшого здійснюється шля​хом голосування. На додаток до цього Конституція містить поло​ження, які передбачають можливість зняття посадових осіб у разі вчинення значних посадових правопорушень шляхом спеціальної процедури, відомої під назвою "імпічмент". У таких ви​падках Палата представників має провести законопроект про імпічмент, після якого посадова особа повинна постати перед су​дом, роль якого відіграє Сенат під головуванням Голови Верхов​ного суду США.
2. Друге завдання роботи полягало у дослідженні ролі і функцій двопалатного парламенту як законодавчої влади США. Встановлено, що законодавча влада в США створена з метою підтримки ба​лансу взаємодії між центральним урядом та штатами. Для цього в ст. 1 Конституції США законодавча влада була передана Конгресу, який складається з двох палат: Сенату та Палати представників. Керівниками комітетів Палати представників та Сенату признача​ються представники партії, які мають найбільшу кількість голосів. В США є дві основні політичні партії, які виступають основними гравцями на політичній арені: демократична та республіканська. Кожна з партій має свій історично сформований електорат. 

До складу Палати представників депутати обираються на 2 роки за "округами", які формуються пропорційно до кількості населен​ня штату. Вони мають бути сформовані так, щоб не перетинати кордони штатів. Кожен штат повинен мати хоча б один округ та, як це було спочатку зафіксовано, обирати одного представника від 30 тис. громадян. За результатами перепису населення кожному штату виді​ляється певна кількість місць. Спікер Палати представників займає наступне після віце-президента місце в списку успадкування президентської посади. Друга палата – Сенат представлений двома сенаторами від кожного штату.
Законодавчі повноваження Конгресу чітко розподіляються між Палатою представників і Сенатом. Кожна палата конгресу має право законодавчої ініціативи з будь-яких питань, за винятком фінансових законопроектів, які мають надходити від Палати пред​ставників. Таким чином, великі штати мають змогу більше впли​вати на стан державної казни, ніж малі. Поряд із правом законодавчої ініціативи вища палата парла​менту отримала право затверджувати у дві третини голосів запро​понованих Президентом кандидатур на вищі посади у федераль​ному уряді, а також право на ратифікацію усіх угод. Негативна реакція будь-якої палати на дії виконавчої влади ускладнює робо​ту уряду та Президента.

Широкі повноваження Конгресу сформульовані у Кон​ституції і передбачають: установлення та стягнення податків; укладання угоди позики для поповнення державної скарбниці; встановлення правил і обмежень у торгівлі між штатами та в зовнішній торгівлі; карбування монет, регулювання їх цінності та цінності іноземної валюти; сприяння розвитку науки; оголошен​ня стану війни тощо. Деякі з цих повноважень у наш час заста​ріли, наприклад такі, як прокладання поштових шляхів. Однак вони і надалі формально продовжують діяти.

3. У ході виконання третього завдання – визначити місце виконавчої влади загалом і Президента зокрема у розподілі гілок влади – досліджено, що США є президентською республікою, в якій Президент та його бюрократичний апарат являють собою найважливішу по​літичну установу, що реалізовує внутрішню та зовнішню політи​ку держави. Конституція США, проголошена в 1787 році, містила революційні на той час положення про виборність Президента стро​ком на чотири роки й визначила його основні обов'язки та повно​важення.
Спосіб обрання Президента США не має аналогів у світі. Президент обирається шляхом непрямих виборів незважаючи на те, що імена кандидатів зазначаються у виборчих бюлетенях. Згідно із цією процедурою громадяни США формально не беруть безпо​середньої участі у виборах Президента та Віце-президента. Виборці кожного штату обирають склад президентських "виборників", чисельність якого відповідає кількості сенаторів та представників відповідного штату в конгресі, а також трьох виборців від феде​рального округу Колумбія. Кожна партія у штаті висуває свій спи​сок "обраних представників". Партія, яка набрала більшість го​лосів, надсилає до виборчої колегії усіх "обраних представників" від штату. Кандидат на посаду Президента, який набрав найбіль​шу кількість голосів у штаті, здобуває голоси всіх виборців цього штату. Конституційна процедура обрання Президента є певним чи​ном формальністю, оскільки насправді результат виборів вирішуєть​ся під час голосування за "обраних представників". Сторона, яка проведе більш успішну виборчу кампанію, стане правлячою партією, а її представник буде главою держави в наступні чотири роки.

Конституція США наділила Президента широкими повно​важеннями, поставивши його на найвищий щабель виконавчої влади. Однак конституційні повноваження є лише частиною вла​ди, яку реалізує Президент на практиці. Зосереджуючи у своїх ру​ках повноваження глави держави та уряду, Президент володіє слаб​ко контрольованими повноваженнями і може бути усунутий зі своєї посади за виняткових умов.

Ураховуючи сильні владні повноваження Президента та уря​ду, США відносять до сильної президентської республіки. Посада Президента США – одна з найбільш владних посад у світі. Відпо​відно до Конституції Президент повинен забезпечувати виконан​ня законів у державі та реалізовувати свої законодавчі і судові по​вноваження. Задля цього в США було створено низку органів ви​конавчої влади з понад чотирма мільйонами службовців. Міністерства виступають головни​ми діючими органами федерального уряду, кожне з яких має влас​ну сферу відповідальності.
Повсякденна реалізація федеральних законів належить до безпосередньої компетенції низки міністерств, створених конгре​сом для ведення специфічних державних та міжнародних справ. Кабінет складається із 14 секретарів (міністрів), які призначаються президентом за "порадою і згодою Сенату".

4. Показати значення судової влади в публічно-владних відносинах становило четверте завдання дослідження. Верховний суд є вищою судовою інстанцією Сполучених Штатів та єдиним судом, створення якого передбачене Конститу​цією. Дев'ять суддів призначаються на свої посади на необмеже​ний термін, їх кандидатури подаються Президентом та затверджу​ються сенатом. Рішення Верховного суду не підлягають апеляції ні в якому іншому суді. Конгрес має право регулювати кількість суддів Верховного суду і в певних межах вирішувати, які справи підлягають розгляду в ньому. Загальна юрисдикція Верховного суду поширюється тільки на дві галузі: випадки, які стосуються високих посадових осіб іно​земних держав, та випадки, коли одна із сторін є штатом. Всі інші справи потрапляють на розгляд Верховного суду тільки шляхом апеляції після проходження процедури в судах нижчої інстанції.

Другий рівень федеральної судової системи становлять апе​ляційні суди, які були створені в 1891 році з метою спрощення роз​поділу судових справ і полегшення роботи Верховного суду. Апеляційні суди переглядають рішення окружних судів (суд першої інстанції федеральної юрисдикції) в межах своїх округів. Вони також пере​глядають постанови незалежних арбітражних агенцій тощо.

Ступенем нижче від апеляційних судів йдуть окружні суди. Сесії окружних судів проводяться у певні проміжки часу почергово в різних містах округу. Більшість справ і спірних питань, які розглядаються в окруж​них судах, ініціюються самими судами і пов'язані з порушенням федеральних законів
5. Виконання п'ятого завдання – виокремити основні тенденції модернізації публічного управління, насамперед через призму службово-владних відносин – дозволяє узагальнити, що законодавче оформлення інституту державної служби США було розпочате у 1883 році, коли був прийнятий закон Пендлтона, що отримав назву "Закон про державну службу". На той час феде​ральною державною службою визнавалася діяльність посадовців виконавчих, законодавчих та судових органів влади уряду США, за винятком осіб військової служби. До прийняття цього закону призначення на державну службу відбувалося за вказівкою Прези​дента, що не захищало урядовців від необґрунтованих звільнень. Одним із досягнень закону Пендлтона стало запровадження про​цедури відкритих конкурсних іспитів для претендентів на державні посади, яка зберігає силу в США і дотепер.
На сучасному етапі визначальним у законодавчому оформ​ленні державної служби стало прийняття в 1978 році Закону про ре​форму державної служби, який регулює діяльність американсь​ких чиновників. В законі чітко прописана кар'єрна ієрархія, яку має пройти кожен службовець для досягнення найвищих позицій. Професійні державні службовці займають посади, розподілені в ієрархічному порядку за вісімнадцятьма категоріями Генеральної схеми посад згідно зі складністю і відповідальністю роботи та ступенем участі кожної категорії в процесі прийняття рішень і управління.
За осно​ву реформ у державному секторі США взята концепція модернізації управлінського потенціалу й створення професійного апарату державних службовців, які можуть проявляти ініціативу та нести персональну відповідальність за ухвалені ними рішення.
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Управління національної політики щодо СНІДу


Управління політики в галузі науки і техніки





Рис. 2.2 – Складові системи центрального рівня публічного управління в США 
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